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ФАСЛИ I. КООРДИНАТАЊОИ ДЕКАРТЇ 
ДАР ЊАМВОРЇ

§ 1.1. Њамвории координатї

1. Мафњуми њамвории координатї
Дар њамворї аз нуќтаи О ду хатти рости х ва у-и бо њам 

перпендикулярро мегузаронем (расми 1). Хатти рости х чун 
ќоида ба таври уфуќї ва хатти рости у ба таври  амудї љой-
гир карда мешаванд.

Порчаи воњидиеро интихоб карда, дар тири х аз нуќтаи 
О ба тарафи рост ва чап, дар тири у аз нуќтаи О ба тарафи 
боло ва поён порчањои баробарро мегузорем. Дар хатти   
рости х аз нуќтаи О ба тарафи рост ададњои мусбат ва ба 
тарафи чап ададњои манфиро љойгир мекунем. Хатти рости 
х тири абсисса ном дорад. Дар хатти рости у аз нуќтаи О ба 
тарафи боло ададњои мусбат ва ба тарафи поён ададњои 
манфиро мегузорем. Хатти рости у тири ордината ном до-
рад (расми 1).

x

II
(–; +)

I
(+; +)

III
(–; –)

IV
(+; –)

y

Расми 1
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Ин ду тир њамвориро ба чор ќисм таќсим мекунанд. Њар 
кадоми онњо чоряк ном дорад (Чорякњои I, II, III ва IV дар 
расми 1).

Њамворие, ки ба воситаи тирњои координатї ба чор чо-
ряк таќсим карда шудааст, њамвории координатї номида 
мешавад. Нуќтаи О, ки буриши тирњои абсисса ва ордината 
мебошад, ибтидои координатањо ном дорад. Њамвории ко-
ординатиро аксаран њамвории (х

у
) меноманд. Дар таърихи 

илми математика олими фаронсавї Рене Декарт (1596-1650) 
аввалин шуда, мафњуми њамвории координатиро дохил кар-
дааст.

Аз ин рў, ба хотири ин олим њамвории координатиро 
гоње њамвории декартї низ меноманд.

Агар дар њамвории координатї ягон нуќтаи А-ро ќайд 
кунему аз ин нуќта то тири абсисса (х) перпендикуляр фуро-
рем, асоси перпендикуляр ба кадом ададе, ки мувофиќ ояд, 
абсиссаи нуќтаи А мебошад. Агар аз нуќтаи А ба тири орди-
ната (у) перпендикуляр гузаронем, асоси ин перпендикуляр 
ба ададе мувофиќ меояд, ки он координатаи нуќтаи А ном 
дорад.

Агар адади х
А
 - абсисса ва адади у

А
 - ординатаи нуќтаи А 

бошад, мегўянд, ки нуќтаи А дорои координатањои х
А
 ва у

А
 

мебошад (расми 2). Ибораи «нуќтаи А бо координатањои х
А
 

ва у
А
» чунин ишора карда мешавад: А (х

А
, у

А
).

 Расми 2
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х
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Њамвории координатиро системаи координатањо низ 
ном мебаранд.

Масъалаи 1. Дар њамвории координатї нуќтањои зерин-
ро тасвир намоед:

А (2; 3), В (- 3; 4), С (- 4; 5) ва D (5; - 3).
Њал. Дар расми 3 нуќтаи А (2; 3) дар чоряки якум тасвир 

ёфтааст. Аз тири х нуќтаи ба адади 2 мувофиќро ёфта, аз он 
хатти рости ба тири х перпендикуляр месозем. Дар тири у 
нуќтаи ба адади 3 мувофиќро ёфта, аз он ба тири у перпен-
дикуляр мегузаронем. Буриши њар ду перпендикуляр нуќтаи 
А (2; 3) мебошад. Нуќтањои В (- 3; 4), С (- 4; -5 ) ва D (5; - 3) 
низ њамин тавр сохта мешаванд.

Нуќтаи намуди М (х; 0) дар тири х мехобад. Дар расми 
3 нуќтањои М (3; 0) ва К (2; 0) дар тири абсисса љойги-
ранд. Нуќтаи намуди Р (0; у) дар тири ордината мехобад. 
Дар расми 3 нуќтањои Р (0; 2) ва Е (0;  4) аз мисоли чунин 
нуќтањоянд. Нуќтаи 0 (0; 0) ибтидои системаи координата 
мебошад. 

 Расми 3
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Cyпopиш. 1) Нуќтањои А (- 3; 6), В (-  2; - 4), С (4; - 3),           
D (- 8; 2), Р (7; 0), Е (0; 5), М (- 5; 0), F (0; - 6)-ро дар њамвории 
координатї тасвир намоед.

2) Ќуллањои чоркунља нуќтањои А (3; - 2), В (- 4; 5),                
С (- 3; 3), D (-2; 5) мебошанд. Чоркунљаи ABCD-ро дар њам-
вории координатї тасвир намоед. Кадом тарафњои чор-
кунља тирњои координатањоро мебуранд? Координатањои 
нуќтањои буришро ёбед.

§ 1.2. Координатањои миёнаљойи порча

Дар расми 4 нўгњои порчаи АВ нуќтањои А (x
1
; у

1
) ва          

В (x
2
; у

2
) мебошанд.

Нуќтаи С (х; у) дар миёнаљойи порчаи АВ воќеъ аст. Аз 
њар се нуќта ба тирњои х ва у перпендикуляр мегузаронем. 

Нуќтаи С
1
 миёнаљойи порчаи А

1
В

1
 ва нуќтаи С

2
 миёнаљойи 

порчаи А
2 
В

2
 мебошад. Аз ин љо |х–х

2
| = |х–х

1
| ва | y–y

2
| = |y–y

1
| 

мешавад. Њар кадоме аз ин муодилањоро дар њолати х
1
 ≠ х

2
 

ва у
1
≠у

2
 њал менамоем: 

x–x
1
= – (x–x

2
) ва у – y

1
= –(у–у

2
);

2х = х
1
 + х

2
 ва 2у = у

1
+ у

2
;

x x x
=

+1 2

2
 ва y y y

=
+1 2

2
.

Њамин тариќ, нуќтаи С-и миёнаљойи порчаи АВ дорои 
чунин координатањост:

 Расми 4

1
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С!
x x y y1 2 1 2

2 2
+ +






, .

Формулањои x x x
=

+1 2

2  ва y y y
=

+1 2

2  дар њолати х
1 

= х
2
 ва 

y
1
= у

2
 низ дурустанд. Дар ин њолат ё порчаи АВ ба тири х ё 

порчаи АВ ба тири у параллел мебошад.

Масъалаи 2. Координатањои нуќтаи В (х; у)-ро ёбед, агар 
нуќтаи А (3; 4) маълум буда, миёнаљойи порчаи АВ нуќтаи 
С (2 ; 3 ) бошад.

Њал. Аз формулаи x x x
c

A B=
+
2

 ва y
y y

c
A B=
+
2

 меёбем: 

2 3
2

=
+ x

 ва 3
4
2

=
+ y

. Аз ин љо х = 1, у = 2.

Љавоб: В (1; 2) (расми 5). 

Cyпopиш. 1) Координатањои миёнаљойи порчаи РМ-ро 
ёбед, агар Р (– 4; 5) ва М (8; 3) бошад.

2) Ќуллањои параллелограмми ABCD нуќтањои А (1; 0), 
В (2; 3), С (3; 2) мебошанд. Координатањои ќуллаи чорум D 
ва нуќтаи буриши диагоналњоро ёбед.

Нишондод. Аввал координатањои миёнаљойи порчаи 
АС-ро ёбед, ки он нуќтаи буриши диагоналњо мебошад.

 Расми 5
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3) Координатањои нуќтаи А (х; у)-ро ёбед, агар М (–2; 3) 
миёнаљойи порчаи АВ буда, В (6,–4) бошад.

§ 1.3. Масофаи байни ду нуќта

Дар расми 6 нуќтањои А (х
А
, у

А
) ва В (х

В
, у

В
) тасвир ёфта-

анд. Барои ёфтани масофаи байни ин ду нуќта порчаи АВ-
ро сохта, аз нуќтањои А ва В ба тирњои ордината ва абсисса 
перпендикуляр мегузаронем.

Секунљаи АКВ, секунљаи росткунља мебошад. Катетњо-
яш КВ = |х

в
 – х

А
| ва АК = |у

в
– у

А
| мебошанд (расми 6).

Мувофиќи теоремаи Пифагор њосил мекунем:
АВ2 = КВ2 + АК2 = (х

в
 – х

А
)2 + ( у

в
 – у

A
 ) 2.

Аз ин љо АВ2= (х
в
 - х

А
)2 + (у

в
 - у

А
)2  ё

AB =  .
Ин формулаи масофаи байни ду нуќта мебошад.
Масъалаи 3. Дар тири ордината нуќтаеро ёбед, ки аз 

нуќтањои А (4; 3) ва В (2; 5) дар масофаи баробар воќеъ бо-
шад.

Маълум: А (4; 3) ва В (2; 5), 
АС = ВС, С дар тири у (расми 7). 
Матлуб: С (0, у).

 Расми 6

BB BB
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Њал. 1) АС2 = (0 - 4)2 + (у – З)2.
2)	 ВС2 = (0 – 2)2 + (у – 5)2.
3)	 Аз АС2 = ВС2 мебарояд, ки
(0 – 4)2 + (у – 3)2  = (0 – 2)2 + (у – 5)2 ё
16 + у2 – 6у + 9 = 4 +у2 – 10у + 25, ё ки 10у – 6у = 4. Аз ин 

љо у = 1. 
Љавоб: С (0; 1).

Супориш. 1) Нуќтањои А (– 3; – 2), В (– 4; 2), С (1; 3) ќуллањои 
секунљаи ABC мебошанд. Дарозии тарафњои секунљаи ABC-ро 
ёбед.

2)	 Дар супориши 1) медианањои секунљаи ABC-ро ёбед.

3)	 Дар супориши 1) дарозии тарафњои секунљаеро ёбед, ки 
ќуллањояш миёнаљойи тарафњои секунљаи ABC бошад.

§ 1.4. Муодилаи хатти рост

Теорема. Агар а, b, с - ададњои ихтиёрї бошанд, он гоњ 
муодилаи ах + by + с = 0 муодилаи хатти рост бо координа-
тањои декартии х ва у мебошад.

Исбот. Бигузор р – хатти рости ихтиёрї дар њамвории 
координатї бошад (расми 8). Хатти рости АВ ⊥ р– ро месо-
зем ва аз нуќтаи М, МА = MB-ро мегузаронем.

 Расми 7
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 Расми 8

Бигузор М (х;у), А (х
А
; у

А
), В (х

в
; у

в
) бошанд. 

AM2 = (х – х
А
)2 + (у – у

А
)2 ва  

ВМ2 = (х – х
В
)2 + (у – у

В
)2. 

Аз AM2 = ВМ2 њосил мекунем: 
(х – х

А
)2 + (у – у

А
)2 = (х – х

В
)2 + (у – у

В
)2, 

2(х
В
– х

А
) х + 2(у

В
– у

А
) у + (х

А
2 + у

А
2 - х

В
2 – у

В
2) = 0. 

2(х
В 

– х
А
) = а, 2(у

В
 – у

А
) = b, x

A
2 + у

А
2 – х

В
2 – у

В
2 = с ишора 

мекунем. Дар натиља, ах + by + с = 0 њосил мешавад, яъне 
хатти рости р дорои муодилаи ах + by + с = 0 будааст.

Масъалаи 4. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз 
нуќтањои А (– 3; 4) ва В (2; 0) мегузарад.

Маълум: А (– 3; 4) ва В (2, 0).
Матлуб: ах + by + с = 0.
Њал. Агар хатти рости ах + by + с = 0 аз нуќтањои дода-

шуда гузарад, координатањои ин нуќтањо муодиларо ќонеъ 
менамоянд.

Аз ин љо
a b c
a b c
( )− + ⋅ + =
⋅ + ⋅ + =





3 4 0
2 0 0           ё         

− + + =
= −





3 4 0
2

a b c
c a

Ќимати с-ро дар баробарии якум гузошта, хосил меку-
нем:

– 3а + 4b – 2а = 0,          4b = 5а,             b a= ⋅
5
4

.

AA AA
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Ќиматњои с = – 2а ва b a= ⋅
5
4

-ро дар муодилаи ах + by + 
с = 0 гузошта, меёбем:

ax ay a+ ⋅ − =
5
4

2 0   ё 4х + 5 у – 8 = 0. 

Љавоб: 4х + 5 у – 8 = 0.
Cyпopиш. 1) Оё хатти рости х + 2у + 5 = 0 аз нуќтањои А 

(–3; –1), В (–7; 1), С (1; –3) ва D (2; 4) мегузарад?
2) Муодилаи хатти рости аз нуќтањои А (0, 3) ва В (2, 4) 

гузарандаро нависед.

§ 1.5. Координатањои нуќтаи буриши
ду хатти рост

Бигузор ду хатти рости a1x + b1y + с
1
 = 0 ва а

2
х + b

2
y + 

с
2
 = 0 дода шуда бошанд ва нуќтаи А (х; у),  нуќтаи буриши 

онњо бошад. Азбаски њар ду хатти рост аз нуќтаи А (х; у) ме-
гузаранд, координатањои ин нуќта њар ду муодиларо ќонеъ 
мекунонад. Њар ду муодиларо њамчун система њал карда, ко-
ординатањои буришро меёбанд.

Масъалаи 5. Нуќтаи буриши хатњои рости 4х – у – 3 = 0 
ва 2х +у – 9 = 0-ро ёбед. 
Маълум: 4х – у – 3 = 0 ва 2х + у – 9 = 0. 
Матлуб: А (х; у) - нуќтаи буриш.

Њал. 4 3
2 9

6 12
2 9

2
2 2 9

2
5

x y
x y

x
x y

x
y

x
y

− =
+ =





→
=
+ =





→
=
⋅ + =





→
=
=

,
.

,
.

,
.

,
..





Љавоб: А (2; 5).

Масъалаи 6. Исбот кунед, ки хатњои рости у = kх + b
1
 ва 

у = kх + b
2
 дар њолати b

1 
≠ b

2
 будан параллеланд.

Исбот. Бигузор нуќтаи М (x
1
; y

1
)  нуќтаи буриши хатњои 

рост бошад, он гоњ:
y kx b
y kx b
1 1 1

1 1 2

= +
= +





,
 ва 

b y kx
b y kx
1 1 1

2 1 1

= −
= −





,
,
  аз ин љо b

1
= b

2
.
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Аз ин бармеояд, ки фарзи мо нодуруст буда, хатњои рост 
параллеланд.

Ќайд. Барои фањмидани он ки хатњои рости а
1
x + b

1
у + c

1
 

= 0 ва a
2
x + b

2
y + c

2
 = 0 параллел мешаванд ё не, љой доштани 

шарти a
a

b
b

1

2

1

2

=  -ро санљидан лозим аст.

Масъалаи 7. Оё хатњои рости 2х + Зу + 5 = 0 ва 4х + 6у + 
+ 8 = 0 параллеланд?

Њал. 
a
a
1

2

2
4

1
2

= =   ва 
b
b
1

2

3
6

1
2

= = .  Аз ин љо, њар ду хатти рост 

параллеланд.

Супориш. 1) Нуќтањои буриши хатти рости 3x + 2y – 5 = 0-ро 
бо хатњои рости 4х + 5у – 9 = 0 ва 2х + 5у + 4 = 0 ёбед.

2) Кадоме аз љуфти хатњои рости додашуда параллеланд:

10х + 4у + 13 = 0,             2х + Зу + 8 = 0,
– Зх + 4у + 8 = 0,              –5х – 2у + 8 = 0.

Масъалањои тадќиќотї

1. Њолатњои љойгиршавии хатти рости ах + bу + с= 0-ро 
нисбат ба системаи координатањо муайян намоед.

Низоми тадќиќот.
1)	 Њолати а = 0 ва b ≠ 0.
2)	 Њолати b = 0 ва а ≠ 0.
3)	 Њолати с = 0.
4)	 Шарњи се њолати аввал бо мисолњои мушаххас.
2. Њолатњои љойгиршавии ду хатти ростро тадќиќ намоед. 
Низоми тадќиќот.
1)	 Њолати њал доштани системаи муодилањо.
2)	 Њолати њал надоштани системаи муодилањо.
3)	 Њолати њалли бешумор доштани системаи муодилањо.
4)	 Тасвири хатњои рост барои се њолати аввал ба воси-

таи мисолњои мушаххас.
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§ 1.6. Коэффитсиенти кунљии хатти рост

Хатти рости ах + by + с = 0-ро дар њолати b ≠ 0 будан, 

дар шакли y
a
b
x c
b

= − −  менависем. Агар  k
a
b

= −  ва p
c
b

= −  

бошад, њосил мекунем: у = kх + р.
Маънои геометрии коэффитсиент (k)-po тадќиќ менамо-

ем. Бигузор хатти рости у = kх + b аз нуќтањои A (х
1
; у

1
) ва 

B (х
2
; у

2
) гузарад. Координатањоро дар муодила гузошта, њо-

сил мекунем:

y kx p
y kx p

y y k x x1 1

2 2
2 1 2 1

= +
= +





→ − = −( )  ё k y y
x x

=
−
−

2 1

2 1

.

о

y

x
A (x 1

; y 1
) 

M
 (

x 2;
 y

1)
 |y

2-
y 1|

B (x 2
; y 2

) 

|x
2
– x

1
| 

Дар секунљаи АМВ (расми 9) tgα = =
−
−

=
BM
AM

y y
x x

k2 1

2 1

.
Аз ин љо k = tgα,
α – кунљи байни хатти рост ва равиши мусбати тири аб-

сисса мебошад.
k - коэффитсиенти кунљии хатти рости у = kx + p ном 

дорад.
Масъалаи 8. Коэффитсиенти кунљии хатти рости 2х – 2у + 

+ 7 = 0-ро ёфта, графикашро созед. 

 Расми 9

α
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Маълум: 2х – 2у + 7 = 0.
Матлуб: k ва график.
Њал. Муодилаи 2х – 2у + 7 = 0-ро узв ба узв ба 2 таќсим 

мекунем:
х – у + 3,5 = 0, 
у = х + 3,5.
Аз ин љо k = 1 ё tgα = k = 1, α = 45°.

Барои сохтани худи хатти рост дар муодилаи y = х + 3,5; 
х = 0 гузошта, у = 3,5-ро њосил мекунем. Акнун аз нуќтаи      
(0; 3,5) дар тањти кунљи α = 45° хатти рост мегузаронем 
(расми 10).

Расми 10

Супориш. 1) Хатти рости 3 3 6 0x y− + =  -ро созед.
2) Агар хатти рост аз нуќтањои А (4; 5) ва В (8; 10) гуза-

рад, коэффитсиенти кунљиро ёбед ва муодилаи хатти ростро 
тартиб дињед.

3) Коэффитсиенти кунљии хатти рост tgα =
3
4   буда, он аз 

нуќтаи М (2; 0) мегузарад. Хатти ростро созед ва муодила-
ашро тартиб дињед.
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§ 1.7. Муодилаи давра

Масъала. Дар расми 11 давра бо маркази А (а;b) ва яке 
аз нуќтањояш М (х;у) дода шудааст. Агар радиуси давра R 
бошад, муодилаи давра тартиб дода шавад.

Маълум: А (а;b) - марказ, R - радиус, М (х;у) - нуќтаи давра. 

Матлуб: Муодилаи давраи А (R)-ро тартиб дињед.

Расми 11

Њал. Аз расми 11 маълум аст, ки AM=R мебошад. Аз ин 
љо њосил мекунем:

AM2 = R2 ё (х – а)2 + (y – b)2 = R2.
Инак, муодилаи (х – а)2 + (у – b)2 = R2 муодилаи давраи 

марказаш А (а; b) бо радиуси R мебошад. Агар маркази 
давра ибтидои координатањо (нуќтаи O (0; 0)) бошад, муоди-
ла шакли зайлро мегирад:

х2 +у2 = R2.

Масъалаи 9. Муодилаи давраи марказаш А (3; 4)-ро, ки 
аз нуќтаи М (6; 2) мегузарад, тартиб дињед.

Њал. Дар муодилаи (х – а)2 + (у - b)2 = R2, а = 3, b = 4,                    
х = 6 ва у = 8 мегузорем:

(6 – 3)2 + (8 – 4)2 = R2, 
 R2 = 9 + 16 = 25, R = 5.
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Аз ин љо (х - З)2 + (у - 4)2 = 25 муодилаи давраи матлуб 
мебошад.

Масъалаи 10. Муодилаи х2 + у2 + 4х – 2у – 20 = 0 муоди-
лаи давра мебошад. Радиус ва маркази ин давраро ёбед.

Њал. х2 + у2  + 4х – 2у – 20 = (х2 + 4х + 4) + (у2 - 2у + 1) – 4 
– 1 – 20 = (х + 2)2 + (у – 1)2 – 25 = 0.

Аз ин љо (х + 2)2 + (у – 1)2 = 52, а = – 2, b = 1, R = 5.
Нуќтаи А (–2;1) маркази давра, радиусаш R = 5 аст.
Супориш. 1) Оё давраи (х–2)2 + (у–1)2 = 25 аз нуќтањои    

М (5; 5), Р (-1; -3), D (4; 3) мегузарад?
2) Муодилаи давраи марказаш (5, 6) ва аз нуќтаи (0, 18) 

гузарандаро тартиб дињед.
3) Марказ ва радиуси давраи муодилааш х2+у2–6х– 4у – 

12 = 0-ро ёбед ва давраро созед.

Масъалаи тадќиќотї

Њолатњои љойгиршавии хатти рост ва давраро тадќиќ 
намоед. 

Низоми тадќиќот
1)	 Хатти рост ва давра якдигарро мебуранд.
2)	 Хатти рост расандаи давра мебошад.
3)	 Хатти рост давраро намебурад.
4)	 Ба воситаи расмњо ва мисолњои мушаххас нишон до-

дани њолатњои љойгиршавии хатти рост ва давра.
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§ 1.8. Функсияњои тригонометрї барои
кунљњои аз 0° то 180°

Давраи марказаш дар ибтидои 
системаи координатањо О (0; 0) 
ва радиусаш R-ро месозем (расми 
12). Аз моили OА=R, перпендику-
ляри АВ = у ва проексияи ОВ = х 
истифода бурда меёбем:

cos , sin ,x
R

y
R
tg y

x   ва 

Агар нуќтаи А вазъияти А
1
 (x

1
; y

1
)-po ишѓол намояд, ба 

љойи α кунљи 180° – α гирифта мешавад.

Дар ин њолат, cos( ) cos ,180o − =
−

= − = −α α
OB
R

x
R

яъне

1) cos( ) cos ;180o − = −α α

2 180 180

3

1 1)sin( ) sin , sin( ) sin ;

)

o o

otg(180

− = = = = − =α α α α
AB
R

AB
R

y
R

−− =
−
−

= − = −

− = −

α
α
α

α
α

α

α α

) sin( )
cos( )

sin
cos

,

( )

180
180

tg

tg 180 tg

o

o

o ;;

)
( )

,

( ) .

4)ctg(180
tg 180 tg

180

o
o

o

− =
−

= − = −

− = −

α
α α

α

α α

1 1 ctg

ctg ctg

Масъалаи 11. Ќиматњои функсияњои тригонометриро 
барои кунљи 120° муайян намоед.

Расми 12

ctg x
R

α = .
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Њал.

Cyпopиш. 1) Ќиматњои функсияњои тригонометриро ба-
рои кунљи 150° ёбед. 2) Ќиматњои функсияњои тригономет- 
риро барои кунљи 135° муайян намоед.

Масъалањо
 

1. Координатањои ќуллањои секунља ва росткунљаро дар 
расмњои 13 ва 14 ёбед, агар: а) ОА = 4, ОВ = 3; б) ОА = a, 
OB = b бошад. Дарозии порчаи АВ ва масоњати фигурањоро 
њисоб кунед.

                 Расми 13.                                  Расми 14.

2. Дар расмњои 15 ва 16 координатањои ќуллањои фигу-
рањои тасвиршударо ёфта, масоњати онњоро њисоб кунед.

1 120 180 60 60 3
2

2 120 180 60

)sin sin( ) sin ;

) cos cos( )

o o o o

o o o

= − = =

= − = −− = −

= − = − = −

=

cos ;

) ( ) ;

)

60 1
2

3 120 180 60 60 3

4

o

o o o o

o

tg

ctg120

tg tg

ctg(( ) .180 60 60 3
2

o o o− = − = −ctg
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               Расми 15.                                        Расми 16.

3. Координатањои ќуллањои фигурањои дар расмњои 17, 
18, 19 тасвиршударо пайдо карда, периметр ва масоњати 
онњоро ёбед.

    Расми 17.                  Расми 18.                   Расми 19.

4. Дар расмњои 20 ва 21 координатањои ќуллањои парал-
лелограмм ва трапетсияро ёбед. Дарозии диагоналњо, пе-
риметр ва масоњати фигурањоро њисоб намоед, агар ОА=а,      
OB = b ва ОС = d бошад.

               Расми 20.                                          Расми 21.
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5. Периметр ва масоњати секунљаи ABC-ро ёбед, агар: А 
(4;0), В (0; -5), С (-3,0) бошад.

6. Исбот кунед, ки нуќтаи D (2; 2) аз нуќтањои А (6; 1),      
В (5; -6) ва С (-1; 2) дар дурии баробар воќеъ аст.

7. Исбот кунед, ки секунљаи ABC баробарпањлу мебо-
шад. Масоњати ин секунљаро њисоб кунед, агар: а) А (0; 1),    
В (1; -4), С (5; 2);

б) А (-4; 1), В (-2; 4), С (0; 1) бошад.
8. Нуќтаи С миёнаљойи порчаи АВ мебошад. Љадвали 

зеринро дар дафтаратон кашида, љойњои холиро пур кунед.

А (3; 5) (0; 2) (1; 3) (а;b)
В (7; 8) (-3; 5)
С (1:4) (3; -5) (0; 0) (0; 0)

9. Исбот кунед, ки чоркунљаи ABCD росткунља аст, ма-
соњат ва диагоналњояшро ёбед, агар: А) А (4; 1), В (3; 5), С 
(-1; 4), D (0; 0); б) А (-3; -1), В (1; -1), С (1; -3), D (-3; -3) 
бошад.

10. Муодилаи хатти рости аз нуќтањои А (4; 5) ва В (3; -2) 
гузарандаро тартиб дињед ва графики онро созед.

11. Муодилаи хатти рости аз нуќтањои О (0; 0) ва М (4; 4) 
гузарандаро тартиб дода, хатти ростро созед.

12. Оё хатти рости 2х + 5у – 17 = 0 аз нуќтањои А (1; 3),       
В (6; 1), С (2; 2) мегузарад?

13. Нуќтањои буриши хатти рости 2х + 5у – 10 = 0-ро бо 
тирњои координата ёбед.

14. Нуќтањои буриши хатњои рости: а) 4х + 3у - 6 =0 ва   
2х + у - 4 = 0; б) 2х + 6у – 8 = 0 ва 5х + 7у = 12-ро ёбед.

15. Хатњои ростеро тасвир кунед, ки бо муодилањои: а) у = 3, 
б) х = 2, в) у = -4, г) х = 7 дода шуда бошанд.

16.	 Коэффитсиенти кунљии хатти ростро ёбед, агар:
а) Зх + 6у – 12 = 0, б) 10х + 2у + 7 = 0, в) 3 3 3 0x y− + =

бошад.
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17. Коэффитсиенти кунљии хатти ростеро ёбед, ки аз 
нуќтањои а) М (5; 6) ва Р (7; 8); б) М (2; -6) ва Р (-3; -4) мегу-
зарад. 

18. Давраро аз рўйи муодилаи додашудааш созед: 
а) х2 + у2 = 9, б) (х + 1)2 + (у – 2)2 = 4, в) (х – З)2 + (у + 5)2 = 25.
19.	 Нуќтањои А (3; -4), В (1; 0), С (0; 5), О (0; 0), Е (0; 1) дар 

кадом давраи бо муодилањои зерин додашуда мехобанд?

а) (х - 1)2+ (y + 3 )2 =9,  б)х2+у2 = 25,  в) x y−





 + =
1
2

1
4

2
2 .

20. Муодилаи давраи марказаш ибтидои координата ва 
радиусаш r= 2,5-ро нависед.

21. Давраи х2 + у2 = 25 тирњои координатаро дар кадом 
нуќтањо мебурад?

22. Муодилаи давраи марказаш нуќтаи А ва радиусаш 
r-ро нависед, агар: а) А (0; 5), r=3; б) А (-1; 2), r=2; в) А (-3; -7), 
r=0,5; г) А (4; -3), r=10 бошад.

23. Муодилаи давраи марказаш ибтидои координатањо 
ва аз нуќтаи В (-1; 3) гузарандаро тартиб дињед.

24. Муодилаи давраи марказаш А (0; 6) ва аз нуќтаи        
М (-3; 2) гузарандаро нависед.

25. Муодилаи давраи диаметраш АВ-ро нависед, агар: а) 
А (-3; 5), В (7; -3), б) А (4; 3), В (2; -1) бошад.

26.	 Координатањои марказ ва радиуси давраро ёбед, 
агар:

а) (х–1)2+(у–2)2=4;      б) (х+3)2+(у-0,5)2=3;
в) х2 +у2 - 2х - 2у = 7;  г) х2 - 2х +у2 + 4у = 11 бошад.
27. Вазъияти љойгиршавии хатти рост ва давраро аз му-

одилањои зерин муайян кунед:
а) у = 2, х2 +у2 = 9; 	         г) х = 0, (х+1)2+ (у–З)2 = 26;
б) у = 2, (х – l) 2 + у2 = 4;    д)у = 3, х2+у2 = 9; 
в) х = 4, (х-4)2 + (у+l)2 = 1;   е) х = 3, х2+у2 = 1.
28.	Нуќтањои буриши хатњои рост ва давраро ёбед, агар:
а) х2+у2 = 25, 2х+Зу–18=0;
б) (х–2)2 + (у–4)2 = 4, Зх+5у=32 бошад.
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29.	Нуќтањои буриши даврањои бо муодилањои зерин додашу-
даро ёбед: а) (5–х)2+(4+у)2=49, (4–х)2+(у–2)2 = 2;

б) (х–5)2+(у+7)2 =1, (х – 4)2 + (у + 3)2 =10.
30.	Исбот кунед: секунљае, ки ќуллањояш дар нуќтањои   

А (3; 0), В (0; 3), С (-3; 0) мављуд аст, ба давраи х2+у2= 9 да-
рункашида мебошад. Масоњати секунљаи ABC-ро ёбед.

31. Ифодањои зеринро сода намоед:

а) cos( ) sin( )
cos( )

;90 180
2 180

o o

o

− + −
−

α α
α

б) sinα – cos(90°-α)-cosα – cos (l80° – α);
в) sin40o•cos50o +sin500•cos40°.
32. Ќимати ифодаро ёбед:

а) sin sin
cos cos

;30 150
120 60

o o

o o

+
−

 б) tg
o o

135 45 135
60 150

o o otg ctg⋅ −
⋅cos cos

;

в) cos700•sin200+cos200•sin700+sin600•sin1200–cos600•cos1200.

Савол ва супоришњо барои санљиш

1. Таърифи њамвории координатиро баён намоед.
2. Координатањои миёнаљойи порчаро бо кадом форму-

лањо муайян менамоянд?
3. Формулаи масофаи байни ду нуќтаро нависед.
4. Муодилаи давраи аз ибтидои координатањо гузаран-

даро нависед.
5. Муодилаи давраи марказаш А(а;b)-ро бо радиуси R 

нависед.
6. Муодилаи умумии хатти ростро нависед.
7. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз нуќтањои (а; 0) 

ва (0; b) мегузарад.
8. Хатти рости у=кх аз кадом чорякњо мегузарад?
9. Коэффитсиенти кунљии хатти рости ах + by + с = 0-ро 

ёбед.
10. Нуќтаи буриши ду хатти ростро чї тавр меёбанд?
11. Вазъияти љойгиршавии ду хатти ростро нишон дињед.
12. Њолатњои љойгиршавии ду давраро тасвир намоед.
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13. Њолатњои љойгиршавии хатти рост ва давраро ни-
шон дињед.

14. Таърифи функсияњои тригонометриро барои кунљњои 
аз 0° то 180° баён намоед.

15. Ба чї баробар будани cos(180°-α), sin(180°-α) ва 
tg(180°-α)-po нишон дињед.

16. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз ибтидои ко-
ординатањо гузашта, дар љорякњои II ва IV љойгир аст.
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ФАСЛИ II. ВЕКТОРЊО

§ 2.1. Мафњуми вектор 

1. Мафњуми вектор. Ќимати мутлаќ ва самти вектор
Шумо то кунун бо бузургињои дарозї, кунљ, масоњат ва 

ѓайра шинос шудед. Бузургињои номбурда фаќат бо ќимати 
ададияшон ифода карда мешаванд.

Дар физика бузургии масса њам бо ќимати ададияш ифо-
да меёбад. Дар амалияи кору зиндагї бо бузургињое дучор 
гаштан мумкин аст, ки ѓайр аз ќимати ададї боз самти му-
айян доранд. Дар физика бузургињои суръат ва ќувва ѓайр аз 
ќимати ададї боз самти муайян доранд.

Бузургињое, ки бо ќимати ададї ва самташон муайян 
карда мешаванд, бузургињои векторї ном доранд.

Таъриф. Порчаи самтдорро вектор меноманд.
Калимаи «вектор» аз забони юнонї гирифта шуда, маъ-

нояш «кашидан» мебошад.
Векторро бо як њарфи хурди алифбои юнонии дар боло-

яш хатчаи самтдор гузошташуда ё бо ду њарфи калони дар 
болояшон хатчаи самтдор гузошташуда (яке ибтидо, дигаре 
интињои вектор аст), ишора мекунанд.

Масалан: , , , , , ,a b c d AB CD EMё  , , , , , ,a b c d AB CD EM  ва ѓайра. 
Навишти «а», - «вектори а» хонда мешавад.
Векторро ба шакли порчае, ки дар охираш тирча гузош- 

та шудааст, тасвир менамоянд (расми 22). 

Таъриф. Бузургии мутлаќ (ё модули вектор) гуфта, да-

a
→

Расми 22
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розии порчаеро меноманд, ки векторро тасвир менамояд. Бу-
зургии мутлаќи вектори a

→
, бо|a

→ | ишора карда мешавад.
Таъриф. Вектореро, ки бузургии мутлаќаш ба сифр баро-

бар аст, вектори сифрї меноманд.
Дар векторњои сифрї ибтидо ва интињои порча якљо ме-

шаванд. Навиштњои , ,O AA BB маънои вектори сифриро до-
ранд.

2. Њолатњои љойгиршавии ду вектор
Ду вектор ба монанди нурњо се њолати љойгиршавї до-

ранд.
1) Векторњои њамсамт.
Векторњои , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM (дар расми 23) њамсамтанд.

a
b

A

C
B

D

2) Векторњои муќобилсамт.
Дар расми 24 векторњои p ва , , , , , ,a b c d AB CD EM , , , , , ,a b c d AB CD EM  ва , , , , , ,a b c d AB CD EM муќобилсамт 

мебошанд.

3) Векторњои гуногунсамт.
Дар расми 25 векторњои , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM гуногунсамт 

мебошанд.

Расми 23

Расми 24

Расми 25

С

, , , , , ,a b c d AB CD EM
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Векторњои њамсамт ва муќобилсамтро ба як хатти рост кў-
чонидан мумкин аст (расми 26 а, б).

Таъриф. Векторњои њамсамт ва муќобилсамтро век-
торњои коллинеарї меноманд.

Калимаи «коллинеарї» дар забони тољикї маънои «њам-
хат»-ро дорад. Ба таври дигар, векторњоеро, ки ба як хатти 
рост кўчонидан мумкин аст, векторњои њамхат ё коллинеарї 
меноманд.

3. Векторњои баробар. Векторњои муќобил
Таъриф. Векторњое, ки бузургии мутлаќи баробар дош-

та, њамсамт мебошанд, векторњои баробар номида меша-
ванд.

Ба таври дигар, ду вектори дорои дарозињои баробар ва 
самтњои њамсояро баробар меноманд. Агар векторњои , , , , , ,a b c d AB CD EM 
ва , , , , , ,a b c d AB CD EM баробар бошанд, чунин менависанд: , , , , , ,a b c d AB CD EM = , , , , , ,a b c d AB CD EM.

Масъалаи 1. Дар расми 27 параллелограмми ABCD тас-
вир ёфтааст. Кадом векторњо баробаранд?

Расми 26
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CB

A D

Њал. Дар параллелограмми ABCD векторњои зерин 
мављуданд:

AB DC BA CD AD BC DA CB
� ��� � ��� � ��� � ��� � ���� � ��� � ���� � ���

, , , , , , , , AAA BB CC DD AC CA

DB BD

� ���� � ��� � ��� � ���� � ��� � ���

� ��� � ���
, , , , , ,

, ,, , , , , , , ,AO OA CO OC DO OD OB BO
� ��� � ��� � ��� � ��� � ���� � ���� � ��� � ����

, 

Аз онњо векторњои зерин баробаранд:
AA BB CC DD DD
� ���� � ��� � ��� � ���� � ����

= = = = ;       ;

AB=DC; BA=CD;

AD=BC; DA=CB;

AO

� ��� � ��� � ��� � ���

� ��� � ��� � ��� � ��

� ���� � ��� � ��� � ���

� ��� � ��� � ��� � ���
=OC; OA=CO;

DO=OB; OD=BO;

Супориши 1. Дар расми 28 трапетсияи ABCD тасвир ёф-
тааст. Векторњои баробарро нависед. Кадом векторњо њам-
самт ва кадом векторњо коллинеариянд?

Супориши 2. Дар расми 27 кадом векторњо: а) њамсамт, 
б) муќобилсамт, в) гуногунсамт, д) коллинеарї мебошанд?

Таъриф. Ду векторе, ки бузургии мутлаќи баробар (да-
розии баробар) ва самти муќобил доранд, векторњои муќобил 
номида мешаванд.

Дар расми 27, векторњои , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , ,a b c d AB CD EM , , , , , ,a b c d AB CD EM ва
,DC  , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва ,DC  ,AD ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ,AD ва ,DA, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ,OA OC ва ,OA OC  

Расми 27

њамагї 25 вектор.

, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

0

, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

.
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OB ODва 

, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO ва ѓайра векторњои муќобил мебошанд. Навишти 
, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

=, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

-ро чунин мехонанд: «Векторњои , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 муќо-
биланд». Бояд ќайд кард, ки ба воситаи параллелкўчонї 
векторњои баробарро якљо кардан мумкин аст. Дар расми 
29 векторњои , , , , , ,a b c d AB CD EM ва AB

� ���
 баробаранд. Параллелкўчонии , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 
онњоро якљо менамояд.

Супориши 3. Дар расми 27 кадом параллелкўчонї век-
торњои: a) , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

, б) , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва ,DC-po якљо менамояд?

Расми 29

4. Сохтани вектори ба вектори додашуда баробар 
Масъалаи 2. Вектори , , , , , ,a b c d AB CD EM ва нуќтаи О дода шудаанд. Аз 

нуќтаи додашуда вектори OA  ба вектори , , , , , ,a b c d AB CD EM баробарро со-
зед.

Маълум: , , , , , ,a b c d AB CD EM ва нуќтаи О.
Матлуб: OA  = , , , , , ,a b c d AB CD EM . 
Низоми сохтан:
1)	 Тасвири , , , , , ,a b c d AB CD EM ва нуќтаи О.
2)	 Сохтани нури ОА-и ба вектори , , , , , ,a b c d AB CD EM 

њамсамт.
3) Сохтани OA  = , , , , , ,a b c d AB CD EM. 

Супориш. 1) Ду вектори гуногунсамти , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM дода шу-
даанд. Аз нуќтаи маълуми А векторњои ба онњо баробарро 
созед. 2) Кадом векторњои расми 31 њамсамт, кадомашон ба-
робар ва кадомашон муќобил мебошанд.

Расми 30
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Расми 31

Масъалањои амалї

1. Дар хатти рост се нуќтаи А, В, С-ро тавре гузоред, ки 
нуќтаи А дар байни нуктањои В ва С хобад. Кадом векторњо 
њамсамт ва кадом векторњо муќобилсамт мебошанд? Њама-
гї чанд вектор њосил шуд?

2. Дар секунљаи ABC кадом векторњо мављуданд, агар 
АА

1
, ВВ

1
 ва СС

1
 медианањо бошанд?

3. Секунљаи ABC-ро созед, векторњои АВ, АС ва ВС -ро 
ба ягон нуќтаи М кўчонед.

4. Векторњои , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , ,a b c d AB CD EM -ро тарзе созед, ки: 1) , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 
, , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , ,a b c d AB CD EM  коллинеарї бошанд. 2) , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , ,a b c d AB CD EM  ѓайрикол-
линеарї бошанд. 3) , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 коллинеарї буда, , , , , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , ,

AB DC BA CD AD BC DA CB AA BB CC DD AC CA

DB BD AO CO DO OD DO OO

 ва , , , , , ,a b c d AB CD EM  
ѓайриколлинеарї бошанд.

5. Шашкунљаи мунтазамро созед. Дар он кадом векторњо 
баробаранд?

6. Ду вектори , , , , , ,a b c d AB CD EM ва , , , , , ,a b c d AB CD EM -ро тавре созед, ки: а) дарозии ба-
робар дошта, њамсамт бошанд; б) дарозии баробар дошта, 
муќобилсамт бошанд.

7.	 Исбот кунед, ки вектори дилхоњ ба худаш баробар 
аст: , , , , , ,a b c d AB CD EM = , , , , , ,a b c d AB CD EM.

8.	 Исбот кунед, ки агар О миёнаљойи порчаи АВ бошад, 
он гоњ

,OB,OA BO,OA OBAO OB= = ≠
      

 ,OB,OA BO,OA OBAO OB= = ≠
      

 ,OB,OA BO,OA OBAO OB= = ≠
      

, , , , , ,a b c d AB CD EM мешавад.

9. Кадоме аз бузургињои зерин бузургињои векториянд: 
суръат, масса, суръатнокї (шитоб), ваќт, њарорат, њаљм, 
кор, ќувва, масофа.
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10. Дар квадрат: а) ду тарафи њамсоя; б) ду тарафи муќо-
бил; в) ду диагонал векторњои баробар шуда метавонанд?

11. Дар ромб: а) ду тарафи њамсоя; б) ду тарафи муќо-
бил; в) ду диагонал векторњои муќобил шуда метавонанд?

12. Дар давра ду диаметри перпендикулярро созед. Дар 
расми њосилшуда чанд вектори баробар, муќобил ва перпен-
дикуляр мављуд аст?

§ 2.2. Амалњо бо векторњо

1. Координатањои вектор
Бигузор нуќтаи  A YA A(X ; )  ибтидо ва нуќтаи B YB B(X ; )  ин-

тињои вектори AB
� ���

  бошад. Вектори AB
� ���

  дорои координа-
тањои XB− X A   ва Y YAB −  буда, чунин навишта мешавад:

			   AB
� ���

 =(XB− X A ; Y YAB − ).
Вектори сифрї бо координатањояш чунин навишта ме-

шавад:
			   O =(0;0).
Дарозии вектори AB

� ���
 ё бузургии мутлаќи вектори AB

� ���
 ба-

робар аст ба 

ABAB X YB A B A

� ���
= − + −(X ) (Y )2 2

 .
Масъалаи 1. Агар А (3; - 2) ва B (-4; 2) бошад, координа-

тањои AB
� ���

 ва |AB
� ���

|-ро ёбед. 
Маълум: A(3;-2) ва B (-4;2) (расми 32).

Расми 32

2

2

1

1
0

-4
3

-2 -1

-1

-2
A(3;-2)

B(-4;2)
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Њал: AB AB
� ��� � ���

= − − + = − = − + =( ; ) ( ; ). ( ) .4 3 2 2 7 4 7 4 652 2; AB AB
� ��� � ���

= − − + = − = − + =( ; ) ( ; ). ( ) .4 3 2 2 7 4 7 4 652 2

Супориш:1) Координатањои AB
� ���

 ва |AB
� ���

| -ро ёбед, агар а) 
А (4;5), В (8;8); б) А (2;8), B(-1;12) ва B) A (3;4) B(15;9) бошад.

2) Вектори OM
� ����

 ва бузургии  мутлаќи онро ёфта, дар сис- 
темаи координатањо тасвир намоед:

а O (0;0) ва М(3;4);		  б) O (0;0) ва М (6;8)

в) O (0;0) ва М(-3;4);		  г) O (0;0) ва М(-3;-4).

Теорема. Векторњои баробар координатањои мувофиќи 
баробар доранд. Исботи ин теоремаро ба воситаи параллел-
кўчонї иљро намоед.

Инак, агар a


= ( ;1 2a a )  ва b


= ( ; )b b1 2  буда, a


=b


 бошад, он 
гоњ  a

1
=b

1
 ва a

2
=b

2 
мешавад.

Масъалаи 2. Се нуќтаи А (1;1), B(-1;0), C (0; 1) дода шу-
дааст. 

Нуќтаи D(x; y)-ро тарзе ёбед, ки AB
� ���

 =CD
� ���

 шавад.
Маълум: А ( 1;1), B(-1; 0), C (0;1), AB

� ���
=CD
� ���

.
Матлуб: D (x;y).
Њал. 
Аз баробарии ин векторњо бармеояд, ки ( ; ) ( ; ); ( ; ) ( ; ) .

; ; .

x y x y

x y y

AB CD1 1 0 1 2 1 0 1 1

2 1 1 0

= - - - = - - = - - = -

=- - =- =
Љавоб: D(-2;0).
2) Дар масъалаи 2 нуќтаи D (x; y)-ро тарзе ёбед, ки           

AB
� ���

=BD
� ���

 бошад.

2. Љамъи векторњо

Таъриф. Суммаи векторњои a


= ( ; )x yA A  ва = ( ; y )BxB          

гуфта, чунин вектори c


-ро меноманд, ки координатањояш 
чунинанд:

c a b x y x y x x y yA A

  

= + = + = + +( ; ) ( ; ) ( ; ).B B A B A B

( ; ) ( ; ); ( ; ) ( ; ) .

; ; .

x y x y

x y y

AB CD1 1 0 1 2 1 0 1 1

2 1 1 0

= - - - = - - = - - = -

=- - =- =
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Дар геометрия се тарзи љамъи векторњо мављуд аст: 1) 
љамъи векторњо ба воситаи кординатањо; 2) ќоидаи секунља-
гии љамъи векторњо; 3) ќоидаи параллелограмм.

а) Ќоидаи секунљагии љамъи векторњо
Масъалаи 3. Суммаи векторњои a



 ва b


-ро созед.
Маълум: a



 ва .
Матлуб:  a



 ва .
Низоми сохтан:
1) Интихоби векторњои a



,b


ва нуќтаи А (расми 33).

2) Сохтани AB
� ���

= a


.

3) Сохтани BC
� ���

 = .
4) Сохтани AC

� ���
.

Матлуб. AC
� ���

= a


+  ё AC
� ���

=AB
� ���

+BC
� ���

. Агар векторњои a


 ва 

 њамсамт бошанд, векторњои a


,  ва a


+  дар як хатти рост 
мехобанд (расми 34).

A В С
Расми 34

a


a


b


b


AC
� ���

 = AB
� ���

 + BC
� ���

 = a


 + b


b


b


b


a


a


a


c

A

+

Расми 33

В С
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Супориш. Векторњои дар расми 35 тасвирёфтаи a


, b


, c x x y y OJ=5A B A B



= + +( ; ),
-ро љамъ кунед.

б) Ќоидаи параллелограмм.

Масъалаи 4.  Векторњои a


ва  дода шудаанд. a


+ -ро 
созед.

Маълум: a


ва .

Матлуб: a


+ .

Низоми сохтан:

1)Интихоби векторњои a


,
ва нуќтаи А (расми 36).

2) Сохтани AB
� ���

= a


.

3) Сохтани AD
� ���

= .

4) Сохтани BC
� ���

= AD
� ���

. 

5) Сохтани DC
� ���

=AB
� ���

.
6) Сохтани AC

� ���
.

Матлуб: AC
� ���

=AB
� ���

+ AD
� ���

= a


+ .

Супориш. Аз рўйи расми 37 (а,б) суммаи векторњои a


 ва 
- ро созед.

Расми 35

a


b


c x x y y OJ=5A B A B



= + +( ; ),

Расми 36

a


b


+

b


b


b


А D

B C

a


a


a

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в) Хосиятњои љамъи векторњо

Суммаи векторњо дорои хосиятњои зерин мебошад:

1) a


+O
��

= a


;		  3) a


+ = + a


;

2) a


+(- a


)=O
��

;		  4) a


+( + c


)=( a


+ )+ c


.

Хосиятњои суммаи векторњоро ба таври зайл низ на-
виштан мумкин аст:

1) AB
� ���

+O
��

=AB
� ���

;		  3) AB
� ���

+BC
� ���

=BC
� ���

+AB
� ���

;

2) AB
� ���

+BA
� ���

=O
��

;	              4) AB
� ���

+(BC
� ���

+CD
� ���

)=(AB
� ���

+BC
� ���

)+CD
� ���

.

Исботи ин хосиятњоро бо ёрии координатањо меорем.

Бигузор  a


= ( ; ), ( ; ), ( ; )x y b x y A x y1 1 2 2 3 3

 

= =  бошад.

1) a


+O
��

= ( ; ) ( ; ) ( ; ) ( ; )x y x y x y a1 1 1 1 1 10 0 0 0+ = + + = =


;

2) a a x y x y x x y y
� � ���
+ − = + − − = − − =( ) ( ; ) ( ; ) ( ; )1 1 1 1 1 1 1 1 O;

3) a b x y x y x x y y
 

+ = + = + + =( ; ) ( ; ) ( ; )1 1 2 2 1 2 1 2
= + + = + = +( ; ) ( ; ) ( ; )x x y y x y x y b a2 1 2 1 2 2 1 1

 

;

4) a b c x y x y x y x y
  

+ + = + +[ ] = +( ) ( ; ) ( ; ) ( ; ) ( ; )1 1 2 2 3 3 1 1

+ + + = + + + + =( ; ) ( ( ), ( ( ))x x y y x x x y y y2 3 2 3 1 2 3 1 2 3

= + + + + = + + + =(( ) , ( ) ) ( ; ) ( ; )x x x y y y x x y y x y1 2 3 1 2 3 1 2 1 2 3 3

= +[ ]+ = + +( ; ) ( ; ) ( ; ) ( ) .x y x y x y a b c1 1 2 2 3 3

  

Расми 37

b


b


a
 a



с
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Супориш. 1) Хосияти сеюми љамъи векторњоро аз рўйи 
ќоидаи параллелограмм исбот намоед.

2) Хосияти чоруми љамъи векторњоро аз рўйи ќоидаи се-
кунљагии љамъи векторњо исбот намоед.

3) Агар a


= ( ; ), ( ; ), ( ; )4 3 2 3 6 2b c
 

= − − =  бошад:

а) a


+ ; б) a


+ c


; в) + c


; г) a


+ + c


-ро ёбед.

3. Тарњи векторњо

а) Фарќи векторњои a


 = ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



= ва ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



= -ро ин 
тавр меёбанд:

a b a b x y x y x x y y
   

− = + − = + − − = − −( ) ( ; ) ( ; ) ( ; ),1 1 2 2 1 2 1 2  яъне 
a


– = ( ; ).x x y y1 2 1 2− −

б) Тарзи сохтани фарќи векторњои a


ва .
Низоми сохтан:

1) Интихоби векторњои a


,  ва нуќтаи А.

2) Сохтани AB
� ���

= a


.

3) Сохтани AD
� ���

= .
4) Сохтани DB

� ���
 (расми 38).

Диагонали калони параллелограмм AC
� ���

= a


+ , диагона-

ли хурдаш DB
� ���

= a


–  мебошад.

a


– =AB
� ���

– AD
� ���

=DB
� ���

.

Расми 38
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Супориш. 1) Агар a


= (5;6)  ва = ( ; )3 4 бошад, a


– -ро 
ёбед.

2) Векторњои a


,  дода шудаанд. Фарќи a


– -ро бо ќои- 
даи секунљагї созед.

Нишондод. a


– = a


+ ( b).−
� ���

4. Зарби вектор ба адад

Таъриф. Њосили зарби вектори a


= ( ; )x y  ба адади λ  век-
торест, ки координатањояш λ λx yва λ λx y  мебошанд, яъне

λ λ λ λi
�
a x y x y= =( ; ) ( ; ).

Масъалаи 5. Вектори a


 ва адади λ  дода шудаанд, векто-
ри λi

�
a  сохта шавад, агар: а) λ =4; б) λ =–3 бошад.

Расми 40

a


a


a


a


a


3

--

-

-O A B C

Низоми сохтан:

1) Интихоби вектори a


.
2) Сохтани нури ОА-и ба вектори a



 њамсамт, агар λ >0 бошад.
3) Сохтани нури ОА-и  муќобилсамти a



, агар λ <0 бошад.
4) Сохтани OA

� ��� � � ��� � � ��� � � ��� �
= = = =a,AB a,BC a,CD a, агар λ >0 бошад.

5) Сохтани AO a BA a CA a
� ��� � � ��� � � ��� �

= − = − = −, ,  агар λ <0 бошад.

Матлуб: OD OA AB BC CD a
� ��� � ��� � ��� � ��� � ��� �

− + + + + = 4=OD OA AB BC CD a
� ��� � ��� � ��� � ��� � ��� �

− + + + + = 4 (расми 39).

CO AO BA CB a a a a
� ��� � ��� � ��� � ��� � � � �

= + + = − − − = −3  (расми 40).

Расми 39

a


a


a


a


a


АO DB C



37

Теорема. Бузургии мутлаќи вектори λa
� ��

 ба λ ⋅ a


баробар 

аст. Дар њолати λ >0 ва a o
 

↑  будан, векторњои a


ва λa
� ��

 њам-

самтанд. Дар њолати  λ <0 ва a o
 

↑  будан, векторњои a


 ва 

λa
� ��

 муќобилсамтанд.
Исботи ин теорема мисли њалли масъалаи боло амалї 

карда мешавад.

4. Хосиятњои зарби вектор ба адад
1) Барои ду адади дилхоњи λ  ва m:
( ) .λ λ+ = +m a a m ai

�
i
�

i
�

2) Барои ду вектори дилхоњи a


,  ва адади λ : 
λ λ λi
� �

i
�
i
�

( ) .a b a b+ = +

Ин хосиятњоро мустаќилона исбот намоед.

Супориш. 1) Агар λ  ва a


 маълум бошанд, λ a


-ро ёбед:

а) λ =3, a


=(3;4);			  в) λ =− = −5 6 8, ( ; );a


б) λ =− = −2 5 12, ( ; );a


		  г) λ =
1
2

3
4
1, ; .a



= 







2) Векторњои a


ва  дода шудаанд. Вектори 2 a


+3 -ро 
созед.

3) Агар a


=(3;4) ва =(5;12) бошад, вектори 5 a


+2  ва 
5 2i
�
i
�

a b+ -ро ёбед.

5. Шарти коллинеарї будани ду вектор

Теорема. Агар векторњои ѓайрисифрии a


ва  коллинеарї 

бошанд, он гоњ чунин адади λ  мављуд аст, ки =λ ⋅a


 мешавад.

Исбот. Агар векторњои  a


ва  њамсамт бошанд,  ва 

a b
a

�
i
�
�









  њамсамт буда, ќиматњои мутлаќи баробар доранд.

Пас, b
b

a
a a

b
a

�
�

� i
�

i
�

���

�= = =λ λ, .
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Агар a


ва  муќобилсамт бошанд, =− =
b

a
a a

�

� i
�

i
�

λ  ва

λ = −
a

b





 мешавад.

Масъалаи 6.  Исбот кунед, ки векторњои a


= ( ; )5 6  ва 
b


= ( ; )10 12  коллинеарї мебошанд.

Њал. = . Аз ин љо 

бармеояд, ки векторњои  ва a


 коллинеарианд. 

Агар векторњои a


= ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



= ва ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



=  коллинеарї 

бошанд, он гоњ λ = =
x
x

y
y

2

1

2

1

 буда, =λ ⋅a


 мебошад.

Супориш. 1) Исбот кунед, ки векторњои a b
 

= =( ; )20 ( )8 6 4;3 ва 

a b
 

= =( ; )20 ( )8 6 4;3  коллинеарианд.

2) λ -ро ёбед, агар = λ ⋅a


, a b
 

= =( ; ), ( ; )24 32 3 4  бошад.

6. Зарби скалярии векторњо 

Таъриф. Зарби скалярии векторњои a


= ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



= ва  ( ; ) ( ; )x y b x y1 1 2 2



=
гуфта, адади x x y y1 2 1 2$ $+ -ро меноманд, яъне 

; .a b x y (x ;y ) x x y y1 1 2 2 1 2 1 2$ $ $ $= = +^ h
Зарби скалярии a a$  бо a



2 ишора карда мешавад.

Теорема. Баробарии 22
a a=
 

 дуруст аст.

Исбот. Мувофиќи таъриф:

a x y


= ( ; ), ,a (x;y ),a a a (x;y) (x;y) x x y y x y a2 2 2 2
$ $ $ $= = + = + == =

яъне a a
2 2
=  аст.

Теорема. Зарби скалярии векторњо ба њосили зарби бузур-
гии мутлаќи њар кадоме аз ин векторњо ва косинуси кунљи бай-
ни онњо баробар аст. Яъне cos .a b a b$ $ $ {=
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Исбот. Бигузор, a


ва  ду вектори додашуда  бошанд. 
Аз нуќтаи O векторњои OA a=

 
 ва OB b= -ро мегузаронем.

AOB+ {= . 

b


b


a


a


у

O
){

B

xAcosb $ {

Аз ин љо ; ;acos sin ,OA ;b b b aOB 0$ ${ {= = = =^ ^h h
; Ocos sin ; ) cos sin

cos .

a b b b a a b b

a b

0$ $ $ $ $

$

{ { { {

{

= = +

=

^ ^h h; Ocos sin ; ) cos sin

cos .

a b b b a a b b

a b

0$ $ $ $ $

$

{ { { {

{

= = +

=

^ ^h h; Ocos sin ; ) cos sin

cos .

a b b b a a b b

a b

0$ $ $ $ $

$

{ { { {

{

= = +

=

^ ^h h ; Ocos sin ; ) cos sin

cos .

a b b b a a b b

a b

0$ $ $ $ $

$

{ { { {

{

= = +

=

^ ^h h

Яъне, cos .a b a b$ $ $ {=

Теорема. Агар векторњои a


ва  перпендикуляр бошанд, он 
гоњ њосили зарби скалярияшон ба сифр баробар аст.

Маълум: a


= .

Матлуб: a b$ =0.

Исбот. Аз шарти перпендикулярии векторњои a


ва бар- 
меояд,  ки{=900 аст. Пас a b$ = cos .a b a b90 0 00$ $ ${ = =cos .a b a b90 0 00$ $ ${ = =cos .a b a b90 0 00$ $ ${ = =cos .a b a b90 0 00$ $ ${ = =

Масъалаи 7. Исбот кунед, ки суммаи квадратњои диаго-
налњои параллелограмм ба суммаи квадратњои тарафњояш 
баробар аст.

Маълум: АВСD – параллелограмм.

Расми 41

si
n

b
$
{
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Матлуб: AC BD AB BC CD AD2 2 2 2 2 2+ = + + + .
Исбот. Дар расми 42:

	 (1)

(2)DB AB AD

AC AD DC= +

= -
  (1)

(2)DB AB AD

AC AD DC= +

= -

			           Расми 42

Баробарињои (1) ва (2) -ро ба квадрат бардошта, љамъ 
мекунем:

;

;

.

AC AB AD AB AD

DB AB AD AB AD

AC DB AB AD

2

2

2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

$

$

= + +

= + -

+ = +

Азбаски , , ,AC AC DB DB AB AB AD AD
2 2 2 2 2 2 2 2= = = =  аст, пас

.AC DB AB AD AB BC CD AD2 22 2 2 2 2 2 2 2+ = + = + + +

Дар охир: ( ) .AC DB AB AD22 2 2 2+ = +

Супориш. 1) Исбот кунед, ки агар d диагонали квадрат 
ва a тарафаш бошад, d2=2a2 аст.

2) Исбот кунед, ки агар дар ромб d
1 

ва d
2 

диагоналњо  
буда, a тараф бошад, d

1
2+d

2
2=4a2 аст. 

3) Исбот кунед, ки агар дар росткунља d  диагонал ва a,b 
тарафњо бошанд, d2=a2+b2 аст.

4) Зарби скалярии векторњои a


ва -ро ёбед, агар 

( ; ), ( ; ); ( ; ), ( ; )a ba b3 4 6 2 3 7 2 6= = - = - - =  бошад.
5) Исбот кунед, ки векторњои a) a



=( ; )b ( ; );4 1 1 4= - ва  ( ; ) ( ; );b4 1 1 4= -

BА

C
D



41

б) a


,( ; ) ( ; )a b8 2 0 5 2= = - ва ,( ; ) ( ; )a b8 2 0 5 2= = -  перпендикуляранд.
Кунљи байни векторњои a



ва -ро бо формулаи зерин њи-
соб мекунанд:

			        cos
a b
a b
$
$

{ = .

Агар ;x;a x y b y1 1 2 2= =^ ^h h ва ;x;a x y b y1 1 2 2= =^ ^h h  бошад, он гоњ

			 
y y

y y
cos

x x

x x

1
2

1
2

2
2

2
2

1 2 1 2

$

$ $
{ =

+ +

+ .

Супориш. 1) Кунљи байни векторњои ( ; ) ( ; )a b3 4 1 3= = - ва 

( ; ) ( ; )a b3 4 1 3= = -  -ро ёбед.

2) Кунљи байни векторњои ( ; ) ( ; )a b3 1 1 3= = - ва ( ; ) ( ; )a b3 1 1 3= = -  -ро 
ёбед.

7. Векторњои воњидї. Људо кардани вектор 
ба векторњои воњидї  

Таъриф. Векторе, ки дарозияш ба як баробар аст, векто-
ри воњидї ном дорад.

Вектори 1 0e ( ; )1 =  вектори воњидии тири абсисса ва век-
тори 0 1e ( ; )2 =  вектори воњидии тири ордината мебошад 
(расми 43).

Вектори дилхоњи a


 = (х;у)-ро ин тавр ба векторњои 
воњидї људо мекунанд:

(1;0) (1;0)
( ;0) (0; ) ( ; ) .

a e e
a e ye x y
x y x y
x

1 2

1 2

]= +
= + = + =
= + =

n

Аз ин љо ν µ= =x y; . x

y

0 1

1

Расми 43

e


1

e


2(1;0) (1;0)
( ;0) (0; ) ( ; ) .

a e e
a e ye x y
x y x y
x

1 2

1 2

]= +
= + = + =
= + =

n

(1;0) (1;0)
( ;0) (0; ) ( ; ) .

a e e
a e ye x y
x y x y
x

1 2

1 2

]= +
= + = + =
= + =

nν µ= =x y; .
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Масъалањо 
1) Нуќтањои , ,C( ; ), ( ; ) ( ; ) ( ; )A B D0 1 1 0 1 2 2 1  дода шудаанд.
Исбот кунед, ки векторњои AB

� ���
 ва CD

� ���
 баробаранд.

2) Нуќтањои А (3;0), B (0;4), C (3;4) ќуллањои секунљаи 
АВС мебошанд. Векторњои , ,AB BC AC  ва бузургии мутлаќи 
онњоро ёбед.

3) Дарозии вектори  5( ; )a m=  ба 13 баробар аст. Адади 
m-ро ёбед:

4) Вектори a b a b+ +ва a b a b+ + -ро ёбед, агар a)
( ; ), ( ; );a b1 4 4 1= - = -   б) ( ; ) ( ; )a b2 5 4 3= =  бошад.

5) Дар параллелограмми АВСD суммаи векторњои зе-
ринро ёбед:

           ) ; ) ;

) ; )AB BD.

AB BC CD AB BC CD DA

AB BC

1 2

3 4

+ + + + +

+ +

6) Векторњои , ,AB BC AC ва , ,AB BC AC  дода шудаанд. Исбот кунед, ки 
AB AC BC- =  аст.

7) Дар расми 44 векторњои a


,  ва c


 дода шудаанд. Век-
торњои зерин сохта шаванд: 

) ; ) ; ) .a b c a b c a b c1 2 3+ + - + - + +

8) Векторњои ( ; ) ( ; )a b a b a b3 2 0 1 2 4 2 4= = - - + - +ва( ; ) ( ; )a b a b a b3 2 0 1 2 4 2 4= = - - + - + дода шудаанд. Век-
тори -2a + 2b  ва бузургии 2 4a b− +


 -ро ёбед.

b
a


c


Расми 44

,
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9) Дарозии вектори λ ⋅a


a ба 5 баробар аст. λ -ро ёбед, 
агар:

a) ( ; ); ( ; )a a6 8 3 4= - = -б) ( ; ); ( ; )a a6 8 3 4= - = -  бошад.

10) Нуќтаи М миёнаљойи порчаи АВ мебошад. Агар 0– 

нуќтаи ихтиёрї бошад, исбот кунед, ки OM OB OA2
1= +^ h  

аст.
11) Нуќтањои М ва Е миёнаљойи порчањои АВ ва СD ме-

бошанд (Расми 45). Исбот кунед, ки ME AD BC2
1= +^ h  аст.

C

A M B

D

Расми 45

12) Векторњои ( ; ), ( ; ), ( ; ), ( ; )a b c d2 4 1 1 1 2 2 4= - = = - = - -   
дода шудаанд. Кадоме аз ин векторњо њамсамт ва кадома-
шон муќобилсамт мебошанд?

13) Векторњои m( ; ) ( ; )a b1 4 2= = - ва m( ; ) ( ; )a b1 4 2= = -   коллинеариянд. 
Ќимати m-ро ёбед.

14) Кунљи байни векторњои ( ; ) ;a b2 2 1 2
1= = -a k ва ( ; ) ;a b2 2 1 2
1= = -a k  -ро 

ёбед.

15) Агар a b 1= = ва кунљи байни векторњои a


ва  
600 бошад, a b+ -ро ёбед.

Е
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16) Кунљи байни векторњои a


 ва a


+  -ро ёбед, агар 
a b 1= =  ва кунљи байни векторњои a



ва  300 бошад.

17) Нуќтањои )A ( ; ), ( ; ), C( ; )B1 1 4 1 4 5  ќуллањои секунљаи 
АВС мебошанд. Кунљњои секунљаро ёбед.

18) Кунљњои секунљаи ќуллањояш ; , ; , ;M P C0 3 2 3 2
3
2
3_ _ ci i m  

; , ; , ;M P C0 3 2 3 2
3
2
3_ _ ci i m-ро ёбед.

19) Барои кадом ќиматњои m векторњои ( ; ) ( ; )a b m3 4 2= = ва 
( ; ) ( ; )a b m3 4 2= =  перпендикуляранд?

20) Чор нуќтаи A( ; ), ( ; ), ( ; ), ( ; )DB C1 1 2 3 0 4 1 2-  дода 
шудаанд. Исбот кунед, ки чоркунљаи АВСD росткунља аст.

21) Бо ёрии векторњо исбот кунед, ки диагоналњои ромб 
перпендикуляранд.

22) Исбот кунед, ки чоркунљаи АВСD квадрат аст, агар 
( ; ) ( ; ), ( ; ), ( ; )A B C D0 0 2 3 0 4 1 2-,  ( ; ) ( ; ), ( ; ), ( ; )A B C D0 0 2 3 0 4 1 2- бошад.

23) Кадоме аз векторњои зерин воњидиянд:

, ; , ( ; ), ; ?5
3 ; 5
4a b c d3

2
3
2 0 1 5

3
5
4-= = = =b b bl l l

24) Вектори воњидии ( ; )e a 6 8=-ро ёбед, ки ба вектори ( ; )a 6 8=  
њамсамт бошад.
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Савол ва супоришњо барои санљиш

1.	 Вектор чист?

2.	 Бузургии векторї аз дигар бузургињо бо чї фарќ ме-
кунад?

3.	 Кадом бузургињои векториро медонед?

4.	 Дарозии вектор ё бузургии мутлаќи векторро чї гуна 
меёбанд?

5.	 Формулаи бузургии мутлаќи вектори ( ; )xa y= -ро на-
висед.

6.	 Формулаи бузургии мутлаќи вектори AB
� ���

 -ро нави-
сед, агар ( ; ) ( ; )A x y B x y1 1 2 2 ва ( ; ) ( ; )A x y B x y1 1 2 2  бошад.

7.	 Таърифи баробарии векторњоро баён кунед.

8.	  Њолатњои љойгиршавии векторњоро фањмонед.

9.	 Таърифи векторњои коллинеариро баён кунед.

10.	 Суммаи векторњоро ба воситаи координатањояшон 
нависед.

11.	 Хосиятњои љамъи векторњоро номбар кунед.

12.	 Ќоидаи секунљагии љамъи векторњоро баён кунед.

13.	 Љамъи векторњоро аз рўйи ќоидаи параллелограмм 
нишон дињед.

14.	 Фарќи векторњоро баён намоед.

15.	 Зарби вектор ба адад кадом хосиятњоро доро мебо-
шад?

16.	 Зарби скалярии векторњоро баён кунед.

17.	 Кунљи байни векторњоро аз рўйи кадом формула 
меёбанд?

18.	 Шарти коллинеарї будани векторњоро фањмонед.

19.	 Шарти перпендикулярии векторњоро баён кунед.

20.	 Диагоналњои параллелограмм чї гуна хосият до-
ранд?
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21.	 Вектори сифрї чист?

22.	 Вектори воњидї чист?

23.	 Теоремаро дар бораи зарби скалярии векторњо баён 
кунед.

24.	 Векторро чї гуна ба векторњои воњидї људо меку-
нанд?
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ФАСЛИ III. МОНАНДЇ ВА ГОМОТЕТИЯ

§ 3.1. Порчањои мутаносиб

1. Нисбати порчањо
Бигузор порчањои AB a CD b= = ваAB a CD b= =  дода шуда бошанд. 

Дарозии порчаи АВ-ро ба дарозии порчаи СD  таќсим ме-
кунем:

CD
AB

b
a=  ё AB:CD :a b= .

Таъриф. Њосили таќсими дарозињои ду порчаро нисбати 
ин порчањо меноманд.

Нисбати порчањо нишон медињад, ки як порча чанд њис-
саи порчаи дигарро ташкил медињад.

Агар порчаи АВ = 3 см ва порчаи СD = 6 см бошад,
 AB CD: : := =3 6 1 2см см .
Дар ин сурат мегўянд, ки порчањои АВ ва СD њамчун як 

бар ду нисбат доранд. Нисбати порчањо ба воњиди андоза-
кунї вобастагї надорад.

Масалан, АВ=4 см ва CD=12 см; AB=4 м ва CD=12 м. Дар 
њар ду њолат АВ: СD = 4 : 12=1:3 мебошад.

Масъалаи 1. Нуќтаи В дар порчаи AC = 48  см мехобад.  
Агар порчањои АВ ва BC њамчун 3:5 нисбат дошта бошанд, 
дарозии онњоро ёбед.

Маълум: , : :AB BC AC AB BC AC3 5 48+ = = = ва , : :AB BC AC AB BC AC3 5 48+ = = =  см.
Матлуб: АВ ва BC.

Њал. Бигузор, х як њисса бошад, он гоњ АВ = 3х ва BC=5x 
аст.

Аз AB+BC=48  см бармеояд, ки 3х+5х=48 буда, х=6  см 
аст.  

Аз ин љо: AB=3·6  см=18   см ва BC=5·6   см=30   см аст.  
Љавоб: AB=18   см; BC=30  см.

А B C
Расми 46
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Супориш. Агар a+b=60 м ва
a) a:b = 5:1;   б) a:b = 1:2;     в) a:b= 4: 11   бошад, дарозии 

порчањои a ва b-ро ёбед.

2. Порчањои мутаносиб
Таъриф. Агар нисбати порчањои а ва b ба нисбати пор-

чањои с ва d баробар бошад, мегўянд, ки порчањои а ва b бо 
порчањои с ва d мутаносибанд. Њамин  тариќ, агар а:b=c:d 
бошад, порчањои a ва b бо порчањои с ва d мутаносибанд.

Масъалаи 2. Маълум аст, ки AB =10 см, CD = 20 см ва 
A

1
B

1
=40 см, С

1
D

1
=80 см мебошанд. Исбот кунед, ки  пор-

чањои AB ва CD бо  порчањои A
1
B

1 
 ва С

1
D

1
 мутаносибанд.  

Њал. АВ: A
1
B

1
=10  см:40  см=1:4; CD:C

1
D

1
=20см:80 см=1:4.

Теорема. Агар тарафњои кунљ бо хатњои рости параллел 
бурида шаванд, порчањое, ки дар як тарафи кунљ њосил меша-
ванд, ба порчањои мувофиќи дар тарафи дуюми кунљ њосилшу-
да мутаносибанд.

Маълум: , || BB .AOA AA1 1 1+
Матлуб OA:OB =OA

1 
: OB

1
,

OA : AB=OA
1 
: A

1
B

1
.

Исбот. Дар расми 47 порчаи OE = a ва OE
1
= b,                                      

OA= 3a, OB= 7a, AB = 4a мебошад. Мувофиќи  теоремаи Фа-
лес OA

1
=3b, OB

1
=7b ва A

1
B

1
=4b аст.

Расми 47
0

ba

A

B B
1

A
1

E E
1
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OA: OB=3а:7a=3:7 ва OA
1
:OB

1
=3b:7b=3:7 буда,

OA:OB=OA
1
:OB

1
 мебошад.

Айнан, њамин тариќ, OA:AB=3а:4a=3:4 ва OA
1
:A

1
 B

1
=

=3b:4b=3:4 буда, OA:AB=OA
1
:A

1
B

1
 аст.

Дар њолати умумї, агар OA=na, AB=ma ва OB=(n+m)a 
бошад, OA

1
=nb, A

1
B

1
=mb ва OB=(n+m)b мешавад.

Дар натиља, OA:OB=OA
1
:OB

1
 ва OA:AB=OA

1
:A

1
B

1 
меша-

вад.
Бояд ќайд кард, ки ададњои m ва n метавонанд яклухт ва 

ё касрї бошанд, аз ин мутаносибии порчањо вайрон наме-
шавад.

Масъалаи 3. Порчањои а, b, c дода шудаанд. Порчаи   

x a
bc= сохта шавад.

Тањлил. Аз худи ифодаи додашуда бармеояд, ки х:b=с:а 
мебошад. Aз ин љо порчањои х ва b ба порчањои с ва а мута-
носибанд.

Низоми сохтан:
1.	 Интихоби порчањои а, b, c.
2.	 Сохтани кунљи тези ќуллааш O.
3.	 Сохтани OА=a ва OC=c дар як тарафи кунљ.
4.	 Сохтани ОВ=b дар тарафи дуюми кунљ.
5.	 Сохтани AX||CB (аз нуќтаи A).
6.	 Х-нуќтаи буриши АХ ва тарафи дуюми кунљ.
Матлуб: x=OX (расми  48).

		

a
b

c

O
c a

C

X

B

b

Расми 48

A
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Масъалањои амалї

1. Агар a:b=c:x буда; a=22 см, b=11 см, c=8a бошад, пор-
чаи х-ро ёбед.

2. a:x=c:b, a=20см, c=5 см ва b=6 см. Порчаи х-ро ёбед.
3. Порчањои АВ, ВС, СD дар як хатти рост хобида, бо 

ададњои 4,5 ва 3 мутаносибанд. Агар АD=60  бошад, пор-
чањои  AB,BC  ва CD-ро ёбед.

4. Порчаи  x d e
a b c
$
$ $=  ро созед, агар порчањои а, b, c, d, e   

дода шуда бошанд.
5. Периметри секунља ба 48 см баробар буда, тарафњояш 

њамчун 3:2:3 нисбат доранд. Тарафњои секунљаро ёбед.
6. Порчаи а дода шудааст. Порчаи х-ро созед, агар:

 	

а) 2
1 ; 4

3 ;

4
7

x a x a

x a

= =

=

       в)2
1 ; 4

3

4
7 ;

x a x a.

x a

= =

=
б)

2
1 ; 4

3

4
7 ;

x a x a.

x a

= =

=
 бошад.

7. Порчањои а ва b дода шудаанд. Порчаи x = a–b-ро со-
зед. 

8. Дар расми 49 A
1
B

1
|| AB, AA

1
=20 см, CA

1
:CA = 2 : 3 аст. 

Агар ВВ
1
=50 см бошад, порчањои CA

1
,CA,CB

1
,CB-ро ёбед.

§ 3.2. Мафњуми монандї 

Ду расми як шахс, ки бо андозањои хурд ва калон гириф-
та шудаанд, ба якдигар монанд мебошанд.

Ду харитаи географии Тољикистон, ки бо андозањои гу-
ногун тартиб дода шудаанд, ба якдигар монанданд.

Аз њаёт боз кадом ашё ё фигурањои монандро мисол 
овардан мумкин аст?

Ба расми 50 нигаред. Шумо ду фигураи Ф ва Ф
1
-и бо њам 

монандро мебинед.

C

A
1 B

1

A B

Расми 49
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O
1

C
1

D
1

2см
Ф

1

В
1

D

O

C

A 1см В

Њар ду фигура зоњиран монанд буда, андозањояшон 
фарќ мекунанд.

Масалан, дар фигураи Ф, АВ=1 см ва CD=2см буда, дар 
фигураи Ф

1
: A

1
B

1
=2 см ва C

1
D

1
=4 см аст.

Андозањои фигураи Ф
1
 аз андозањои фигураи Ф ду баро-

бар калонанд.

Дар расми 51 наќшаи се ќитъаи замин дода шудааст. 
Њарсеи онњо росткунља мебошанд. 

Њар се тасвир дар назар бо сабаби росткунља буданашон 
монанданд.

Андозањоро муќоиса менамоем:
1)A

1
B

1
:A

2
B

2
=9:3=3; A

1
D

1
:A

2
D

2
=6:2=3. Аз ин љо фигураи 

Ф
1
 ба фигураи Ф

2 
монанд аст, чунки A

1
B

1
:A

2
B

2
=A

1
D

1
:A

2
D

2
=3 

мебошад. Яъне, андозањои фигураи Ф
2
 аз андозањои фигу-

раи Ф
1
 се баробар хурд мебошанд.

 Расми 50

Расми 51

D
1

А
1 B

1

C
1

Ф
16см

9см А
2 B

2

C
2D

2

Ф
2

3см

2с
м

А
3 B

3

C
3

D
3

Ф
3

3см

5с
м

Ф
А

1
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Дар фигураи Ф
1
: B

1
D

1
= A D A B 36 81 1171 1

2
1 1

2+ = + = см.
Дар фигураи Ф

2
: B

2
D

2
= DA A B 4 9 132 2

2
2 2

2+ = + = см.

B
1
D

1
:B

2
D

2
= : .117 13 9 3= =

2)A
1
B

1
:A

3
B

3
=9:3=3;  A

1
D

1
:A

3
D

3
=6:5=1 2

1 , яъне A
1
B

1
:A

3
B

3 
!

A
1
D

1
:A

3
D

3
.

Дар ин љо фигурањои Ф
1
 ва Ф

3
 монанд нестанд, зеро ан-

дозањо ба миќдори баробар кам нашудаанд. Акнун шумо 
мустаќилона андозањои фигурањои Ф

2
 ва Ф

3
-ро муќоиса на-

муда, дар бораи монанд будан ё набудани онњо хулоса ба-
роред.

Аз гуфтањои боло бармеояд, ки масофаи байни ду нуќтаи 
мувофиќи шаклњои монанд аз њамдигар к баробар фарќ ме-
кунанд.

Мисолњои овардашуда имкон медињанд, ки таърифи фи-
гурањои монандро дохил кунем.

Таъриф. Ду фигурае, ки шакли зоњирияшон як буда, андо-
зањояшон k  маротиба фарќ мекунанд, фигурањои монанд но-
мида мешаванд. Адади k -коэффитсиенти монандии фигурањо 
ном дорад.

Агар фигураи Ф ба фигураи Ф
1
 бо коэффитсиенти к мо-

нанд бошад, чунин менависанд: Ф
1 

к Ф.
Таъриф. Табдилдињие, ки фигураи дилхоњи Ф-ро бо фигу-

раи ба он монанди Ф
1 
бо коэффитсиенти к табдил медињад, 

табдилдињии монандї номида мешавад.
Хосиятњои монандии фигурањо инњоянд:
1. Агар фигураи Ф ба фигураи Ф

1
 бо коэффитсиенти к 

монанд буда, х ва у нуќтањои фигураи Ф, х
1
 ва у

1
 мувофиќан 

нуќтањои фигураи Ф
1
 бошанд, x

1
y

1
=k·xy мебошад.

Мисолњои дар аввали њамин параграф овардашуда ду-
рустии ин хосиятро нишон медињанд.

2. Ду хатти рости дилхоњ монанданд.
3. Ду нури дилхоњ монанданд.
4. Ду порчаи дилхоњ монанданд.
5. Агар ФФ

1
 бошад, Ф

1
Ф  мебошад.

~

1
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Исбот. Ф~Ф
1

 .  Аз ин бармеояд, ки x
1
y

1 
= xy = 1· xy. Аз ин 

љо Ф~1 Ф
1
. 

6) Фигураи дилхоњ ба худаш монанд аст.
7) Ду кунљи баробар монанд мебошанд.

8) Агар Ф
1~

к Ф бошад, он гоњ Ф~Ф
1
 аст.  

Исбот. Ф
1
~Ф. Ин чунин маъно дорад, ки x

1
y

1
=к·xy буда, 

xy= k
1  x

1
y

1
 мебошад. Аз ин бармеояд, ки Ф~Ф

1
аст.

9) Агар Ф
1
~Ф ва Ф

2
~Ф

1
 бошад, Ф

2
~Ф

1
 мешавад.

Исбот. Аз Ф
1
~Ф ва Ф

2
~Ф

1 
бармеояд, ки

 
x

1
y

1
=к

1
·xy ва x

2
y

2
=

=к
2
· x

1
y

1
. Аз ин љо x

2
y

2
= к

2
· x

1
y

1
буда, Ф

2
~Ф

1
 мебошад.

Аз хосиятњои монандї натиљаи зерин мебарояд.

Натиља. Агар ду фигура монанд бошанд, кунљњои му-
вофиќашон баробар ва порчањои мувофиќашон мутаносиб 
мешаванд.

Агар порчањои АВ ва ВС ба порчањои А
1 
В

1
 ва В

1
С

1
 му-

таносиб бошанд, баробарии зерин њама ваќт иљро мешавад:

AB:A
1
B

1
=BC:B

1
C

1
.

Масъалањои амалї

1. Исбот кунед, ки ду фигураи нисбат ба маркази симме-
трї монанданд.

Исбот. Бигузор Ф
1
=S·(Ф) бошад. Шаклњои нисбат ба 

маркази О симметрї бо њамдигар баробаранд. Яъне, Ф
1
=Ф. 

Аз ин љо бармеояд, ки Ф
1
~Ф.

2. Исбот кунед, ки ду фигураи нисбат ба тир симметрї 
монанданд.

3. Исбот кунед, ки агар параллелкўчонї фигураи Ф-ро 
ба Ф

1
 табдил дода бошад, он гоњ Ф

1 
ба Ф монанд аст.

4. Исбот кунед, ки агар гардиш  фигураи Ф-ро ба Ф
1
 таб-

дил дода бошад, Ф
1
 ба Ф монанд аст.

1
к

1
к

К
2

К
2

К
1 
·К

2

К
1 
· К

2

К
1

К
1

к
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5. Исбот кунед, ки квадрат ва ромби тарафњояшон муво-
фиќан ба а баробар, монанд нестанд.

6. Исбот кунед, ки росткунља ва параллелограмми та-
рафњои њамсояашон ба а, b баробар, монанд нестанд.

7. Ду квадрат дода шудааст. Тарафи яке 15 см ва аз ди-
гаре 3 см мебошад. Исбот кунед, ки квадратњо монанданд. 
Коэффитсиенти монандиро ёбед.

8. Тарафњои росткунљаи АВСD ба 16 см  ва 18 см баробар 
буда, тарафњои росткунљаи А

1
В

1
С

1
D

1
 ба 32 см ва 36 см  баро-

баранд. Оё ин росткунљањо монанданд?
9. Росткунљаи АВСD ба росткунљаи А

1
В

1
С

1
D

1
 монанд 

буда, AB=5 см, AD=7 см ва А
1
В

1
=20 см аст. Тарафи А

1
D

1
-ро 

ёбед.
10. Ромби АВСD ба ромби А

1
В

1
С

1
D

1
 монанд буда,

+A=300 аст. Кунљњои ромби А
1
В

1
С

1
D

1
-ро ёбед.

11. Квадрати АВСD ба квадрати А
1
В

1
С

1
D

1 
бо коэффит-

сиенти к=2 монанд буда, квадрати А
1
В

1
С

1
D

1
 ба квадрати 

А
2
В

2
С

2
D

2 
бо коэффитсиенти к=3 монанд аст. Агар AB=10 м 

бошад, тарафњои квадрати А
2
В

2
С

2
D

2
-ро ёбед.  

12. Оё параллелограмм ба трапетсия монанд шуда мета-
вонад?

 13. Оё нур ба хатти рост монанд шуда метавонад? Љавоб- 
ро шарњ дињед.

14. Исбот кунед, ки нисбати периметрњои ду росткунљаи 
монанд ба коэффитсиенти монандї баробар аст.

§ 3.3. Монандии секунљањо
1. Таърифи монандии секунљањо 
Таъриф. Ду секунљае, ки кунљњои мувофиќан баро-

бар дошта, тарафњои мувофиќашон мутаносибанд, се-
кунљањои монанд номида мешаванд. Њамин тариќ, агар 

A B C ABC1 1 1 VT +   бошад, он гоњ , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =
ва , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = ==к мебошад (Расми 52).

Масъалаи 1. Секунљаи мунтазами АВС дорои тарафи 6 
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см ва секунљаи мунтазами А
1
В

1
С

1
 дорои тарафи 18 см аст. 

Исбот кунед, ки ин секунљањо монанданд.

B

A C

B
1

A
1

C
1

Расми 52

Маълум: AB=BC=AC=6 см, A
1
B

1
=B

1
C

1
=A

1
C

1
=18 см.

Матлуб: A B C ABC1 1 1T T+ ва к.
Исбот. Аз мунтазам будани секунљаи АВС бармеояд, ки 

, ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C=600 мебошад.

Аз ин љо маълум мешавад, ки , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1 
аст.

Аз AB=BC=AC=6 см ва A
1
B

1
=B

1
C

1
=A

1
C

1
=18 см бармео-

яд, ки AB
A B

BC
B C

AC
A C

6
18 31 1 1 1 1 1= = = = аст.

Њамин тариќ, к=3 буда, A B C ABC1 1 1T T+ мебошад.

2. Лемма. Агар ду тарафи секунљаро бо хатти рости ба 
тарафи сеюм параллел бурем, секунљае њосил мешавад, ки ба 
секунљаи додашуда монанд аст.

Маълум: B
1
C

1
||BC, A B C ABC1 1 1T T+ . 

Матлуб: A B C ABC1 1 1T T+ .

Исбот. B
1
C

1
||

 
BC. Аз ин љо бармеояд, ки , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C 
ва к=AB

1
:AB=AC

1
:AC аст (Расми 53).

Кунљи А барои њар ду секунља умумї аст.
Шарти якуми монандии секунљањо иљро мешавад, чунки 

кунљњои мувофиќ баробаранд.

Расми 53

B

A

C

B
1

C
1
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.BC BA AC B C B A AC1 1 1 1= - = - ва .BC BA AC B C B A AC1 1 1 1= - = -

Аз тарафи дигар, , kBA K B A AC AC1 1:= = мебошад.

Аз ин љо ,k( )BC K B A k AC k B A AC B C BC kB C1 1 1 1 1 1 1 1$ $ $= - = - = = ,k( )BC K B A k AC k B A AC B C BC kB C1 1 1 1 1 1 1 1$ $ $= - = - = = ,k( )BC K B A k AC k B A AC B C BC kB C1 1 1 1 1 1 1 1$ $ $= - = - = = ва 
,K( )BC K B A K AC K B A AC B C BC kB C1 1 1 1 1 1 1 1$ $ $= - = - = =  пас BC:B

1
C

1
=k аст.

Аз дурустии AB:AB
1
=AC:AC

1
=BC:B

1
C

1
 бармеояд, ки 

шарти дуюми монандии секунљањо низ иљро мешавад. Пас 
A B C ABC1 1 1 TT +  аст.

3. Аломати якуми монандии секунљањо
Теорема. Агар ду кунљи як секунља мувофиќан ба ду кунљи 

секунљаи дигар баробар бошанд, ин секунљањо монанданд.

Маълум: , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
.

Матлуб: A B C ABC1 1 1 TT + .

Исбот. Дар нури AB порчаи AB
2
=A

1
B

1 
ва аз нуќтаи B

2
,
 

B
2
C

2
||BC-ро месозем (расми 54).

Азбаски B
2
C

2
||BC аст, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C мебошад.

С

А В

С
2

С
1

А
1

В
1В

2

Расми 54

Пас,  , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1 
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
 аст.  Аз  дурустии  AB

2
=A

1
B

1
,  , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1 
 ва

, ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
 мебарояд, ки AB C A B C2 2 1 1 1T T= буда,

,C C AC A C2 1 2 1 1+ += =  ва B C2 2 =B
1
C

1 
мебошад.

Аз ин љо бармеояд, ки AB C A B C2 2 1 1 1T T=  ва 

AB
AB

AC
AC

BC
B C2 2 2 2= =  аст.

Маълум аст, ки , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1 
мебо-

шад.

, kBA K B A AC AC1 1:= =
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Дар охир A B C ABC1 1 1 TT +  аст.

Масъалаи 2. Исбот кунед, ки агар ду секунљаи росткунља 
яктої кунљи тези баробар дошта бошанд, онњо ба якдигар 
монанданд.

Маълум: A B C ABC1 1 1 TT + ваA B C ABC1 1 1 TT + - секунљањои росткунља, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=

, ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
 (Расми 55).

С

А

В В
1

С
1

A
1

Расми 55

Матлуб: A B C ABC1 1 1 TT + .

Исбот. Ба мо маълум аст, ки , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1 
ва , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1
=900

 
.

Мувофиќи аломати якуми монандии секунљањо 
A B C ABC.1 1 1 TT + аст.

4. Аломати дуюми монандии секунљањо
Теорема. Агар ду тарафи як секунља ба ду тарафи  дигари 

секунља мутаносиб буда, кунљњои байни ин тарафњо баробар 
бошанд, ин секунљањо монанданд.

Маълум: , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
ва AC

A C
AB
A B1 1 1 1= .

Матлуб: A B C ABC.1 1 1 TT +
Исбот. Дар расми 56  AB

2
=A

1
B

1
 ва B

2
C

2
||BC мебошад.

С

С
2

А

С
1

A
1B

2

B
1

B

Расми 56
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Аз B
2
C

2
 || BC мебарояд, ки A B C ABC1 1 1 TT + аст. Исбот 

мекунем, ки , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B аст.

Маълум, ки .ABC AB C2 2TT +  Аз ин љо AB
AB

AC
AC

BC
B C2 2 2 2= = .

Азбаски AC
A C

AB
A B1 1 1 1= = AB

AB
AC
AC

BC
B C2 2 2 2= =мебошад, пас AC

A C
AB
A B1 1 1 1== AC
AC2   ва 

A
1
C

1
=AC

2   
аст.

Аз дурустии , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A, A
1
B

1
=AB

2 
 ва A

1
C

1
=AC

2 
мебарояд, 

ки A B C ABC1 1 1 TT = ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
 аст.

Дар асоси аломати якуми монандии секунљањо аз , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
  

ва  , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1
бармеояд, ки A B C ABC1 1 1 TT +  аст.

Масъалаи 3. Катетњои ду секунљаи росткунља мутаноси-
банд. Исбот кунед, ки ин секунљањои росткунља монанданд.

Маълум:  ,a
a

b
b ABC A B C

1 1
1 1 1= T Tва ,a

a
b
b ABC A B C

1 1
1 1 1T T= .

Матлуб: A B C ABC1 1 1 TT + .

С
1С

a

b b
1

a
1

A
1A

B
1

B

Расми 57

Исбот. Мувофиќи шарт , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C=900.  Азбаски a
a

b
b

1 1
=  

ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C
1
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C мебошад, дар асоси аломати дуюми монандии 
секунљањо навиштан мумкин аст: A B C ABC1 1 1 TT + .

5. Аломати сеюми монандии секунљањо
Теорема. Агар се тарафи як  секунља ба се тарафи секунљаи 

дигар мутаносиб бошад, ин секунљањо монанданд.
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С
1

С

С
2

A
1

A B
1BB

2

Расми 58

Маълум: .AB
A B

AC
A C

BC
B C1 1 1 1 1 1= =

Матлуб: A B C ABC1 1 1 TT + .
Исбот. Дар расми 58, AB

2
=A

1
B

1
 ва B

2
C

2
 || BC мебошад.

Маълум аст, ки AB C ABC2 2 TT +  ва AB
AB

AC
AC

AC
A C

AB
A B

AB
AB2 2 1 1 1 1 2= = == BC

B C2 2  
мебошад. 

Аз дурустии АВ
2
=A

1
B

1
 бармеояд, ки 1

AB
A B

AC
AC

AC
A C

AB
A B

AB
AB1 2 1 1 1 1 2= = == BC

B C2 2  
аст.

Аз тарафи дигар,  AB
A B

AC
A C

AC
A C

AB
A B

AB
AB1 1 1 1 1 1 1 1 2= = == BC

B C1 1  аст.

Аз ду баробарии охирин маълум мешавад, ки A
1
C

1
=AC

2 

ва
 
B

1
C

1
=B

2
C

2  
аст.

Азбаски AB
2
=A

1
B

1
, A

1
C

1
=AC

2
, B

1
C

1
=B

2
C

2
 мебошад, 

A B C ABC1 1 1T + D = AB C2 2T буда, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A
1
 ва , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
2
= , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B
1 
мешавад.

Аз ин љо мувофиќи аломати якуми монандии секунљањо 
навиштан мумкин аст: A B C ABC.1 1 1 TT +

Масъалаи 4. Секунљањои АВС ва A
1
B

1
C

1
 монанд буда, 

AB=8 см, BC=10 см, AC=6 см ва A
1
B

1
=4 см аст. Тарафњои 

B
1
C

1 
ва A

1
C

1
-ро ёбед.

Маълум: A B C ABC1 1 1 TT +A B C ABC1 1 1O + D A B C ABC1 1 1 TT +, AB=8 см ва BC=10 см, AC=6 
см, A

1
B

1
=4 см.

Матлуб: A
1
C

1
 ва B

1
C

1
 (расми 59).

Њал. A B C ABC1 1 1 TT +A B C ABC1 1 1O + D A B C ABC1 1 1 TT +.
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С

6 см

8 см

10 см

A B

Расми 59
С

1

4 см
A

1 B
1

Аз ин љо бармеояд, ки A C
AC

B C
BC

A B
AB 2

1 1 1 1 1 1
= = =  аст.

(k=2 коэффитсиенти монандї мебошад).
Пас, A

1
C

1
=AC:2=3 см ва B

1
C

1
=BC:2=5 см.

Љавоб: A
1
C

1
=3 см, B

1
C

1
=5 см.

Масъалањои амалї

1. Исбот кунед, ки катети секунљаи росткунља мутано-
сиби миёнаи байни гипотенуза ва сояи  он дар гипотенуза 
мебошад.

Маълум: АВС секунљаи росткунља, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =С=900.

Матлуб: , .AC AD AB BC DB AB$ $= =
Исбот. Дар расми 60 сояи катети АС дар гипотенуза 

порчаи АD аст ва A B C ABC1 1 1O + DACD секунљаи росткунља мебошад, 
чунки   , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =ADC=900 аст.
Секунљањои росткунљаи АВС ва АСD дорои кунљи 

тези умумии А мебошанд, аз ин рў, A B C ABC1 1 1O + DABC~A B C ABC1 1 1O + DACD мебо-
шад. Аз монандии секунљањои АВС ва АСD бармеояд, ки 
AC:AB=AD:AC буда, AC2=AD·AB мебошад. Яъне, AC=

.AD AB$  Айнан њамин тавр, A B C ABC1 1 1O + DBCD ба A B C ABC1 1 1O + DABC монанд буда, 
BC2=DB·AB ва BC= DB AB$  аст.
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А 

С

D

Катет

СояСоя

К
атет

В  Расми 60

2. Дар секунљаи росткунљаи АВС, СD баландии ба гипо-
тенуза фуровардашуда мебошад. Агар AD =2 см, AB=8 см 
бошад, катетњои секунљаи росткунљаро ёбед.

3. Дар расми 60 аз  AC= .AD AB$ , BC= B .D AB$  истифо-
да бурда, теоремаи Пифагорро исбот кунед.

4. Теоремаи зеринро исбот мекунем: квадрати баландии 
ба гипотенузаи секунљаи росткунља фуровардашуда ба њо-
сили зарби ќисмњои гипотенуза, ки онњоро ин баландї људо 
мекунад, баробар аст.

Маълум: Дар A B C ABC1 1 1O + DABC, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C=900, CD=h.  
Матлуб: h= D .AD B$
Исбот. , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A барои секунљањои росткунљаи АDC ва  ABC 
кунљи умумї мебошад, аз ин љо A B C ABC1 1 1O + DADC~A B C ABC1 1 1O + DABC аст (расми 61).

, ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =В барои секунљањои BCD ва BCA умумї буда,  A B C ABC1 1 1O + DBCD~A B C ABC1 1 1O + DBAC аст. Аз ин љо бармеояд, ки  A B C ABC1 1 1O + DADC~A B C ABC1 1 1O + DBCD аст.

С

D

A

B

h

С
оя

С
оя

Расми 61

C

A

o

B

D

Расми 62
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Аз монандии секунљањои ADC ва BCD  бармеояд, ки 
DC:DB=AD:DC, DC2=AD·DB, DC= AD DB$  аст.

5. Дар секунљаи росткунља баландии ба гипотенуза фу-
ровардашуда онро ба ќисмњои 6 см ва 9 см људо мекунад. Ин 
баландї ва катетњои секунљаи росткунљаро ёбед.

6. Дар секунљаи АВС, A
1
B

1
 хатти миёна мебошад. Исбот 

кунед, ки A B C ABC1 1 1O + DCA
1
B

1
~A B C ABC1 1 1O + DCAB аст.

7. Дар секунљаи АВС нуќтањои A
1
, B

1
, C

1
 миёнаљойи  та-

рафњо мебошанд. Исбот кунед, ки  A B C ABC1 1 1O + DA
1
 B

1
 C

1
~A B C ABC1 1 1O + DABC аст.

8. Дар расми 62 АВСD трапетсия мебошад. Исбот кунед, 
ки A B C ABC1 1 1O + DOCD~A B C ABC1 1 1O + DOAB мебошад.

9. A B C ABC1 1 1O + DABC~A B C ABC1 1 1O + DA
1
 B

1
C

1
 буда, AB=4 см, BC=5 см, CA=7 см ва 

A
1
B

1
:AB=2 мебошад.

Тарафњои секунљаи А
1
 В

1
 С

1
- ро ёбед.

10. Кадоме аз секунљањои дар расми 63 тасвирёфта мо-
нанданд. Љавобњоро шарњ дињед.

320

610

2

630

320

1

3

32

60
см

24
см

650

450

6

400

650

5

48

4

367

18

24 10

30

8

Расми 63

11. Дар расми 64 , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 мебошад. Љойњои холии љад-
валро пур кунед.
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D

1 2

A

c E

B

       AC  AD  CD  BE  BD

  a)    4      8       12            4

  б)            5      10    18    

  в)    9              15    12     14

Расми 64

12. Порчаи x= a b$ -ро созед, агар a ва b дода шуда бо-
шанд. 

Маълум: Порчањои a ва b.
Матлуб: x= a b$ .
Тањлил. Аз x= a b$  бармеояд, ки х2= a b$  аст. Агар х  ба-

ландии секунљаи росткунља бошад, а ва b проексияи катетњо 
дар гипотенуза мебошанд.

Низоми сохтан
1) Сохтани АD=a.
2) Сохтани DB=b, AB=a+b.
3) Сохтани давраи диаметраш АВ. 
4) Сохтани СD=AB.
5) С – буриши СD ва давра.
Матлуб: x=CD.
Исбот. A B C ABC1 1 1O + DАВС  секунљаи росткунља аст, чунки , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C ба ди-
аметри АВ такя мекунад ( , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C=900) (расми 65). CD баландии 
секунљаи росткунљаи ABC мебошад,  аз ин љо CD:a=b:CD ва 
x= a b$ .

13. Аз рўйи расми 66 исбот кунед, ки A B C ABC1 1 1O + DADE~A B C ABC1 1 1O + DBCE аст.
14. Дар расми 66, агар  BE=8 см, AD=12 см, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=600 бо-
шад, АЕ, DE, EC ва BC-ро ёбед.  

15. Дар расми 65, агар а=4 см ва b=16 см бошад, пор-
чањои CD, AC ва CВ-ро ёбед.

b

a
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C

A D
ba B

Расми 65

C

OA

D

B

Расми 66

§ 3.4. Гомотетия

1. Мафњуми гомотетия
Калимаи “гомотетия” ба забони тољикї маънои монан-

дии марказиро дорад.
Таъриф. Табдилдињии геометрие, ки нуќтаи дилхоњи X-ро 

ба нуќтаи X
1
 дар асоси шарти OX1 =k·OX  табдил медињад, 

гомотетияи марказаш нуќтаи О ва коэффитсиенташ к но-
мида мешавад. Дар ин љо к ягон адади доимї аст.

Навишти Г
0

k(X)=Х
1
 маънои зеринро дорад: “гомотетияи 

марказаш О ва коэффитсиенташ к нуќтаи X-ро ба нуќтаи X
1
 

табдил медињад”.

2. Сохтани шаклњои гомотетї
Масъалаи 1. Маркази гомотетия – нуќтаи О, коэффитси-

енташ к ва нуќтаи X дода шудааст. Нуќтаи X
1
-и ба нуќтаи X 

гомотетиро созед.
Низоми сохтан:
1) Интихоби нуќтањои О,X.
2) Сохтани хатти рости ОX.
3) Сохтани .OX =k· .OX
Бигузор, а) к=3, б)к= –2 бошад
(расми 67).
Матлуб: X

1
= Г

0
k(X).

Расми 67

x
1 x

1
x0 .OX

1
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Масъалаи 2. Маркази гомотетия нуќтаи O, коэффитси-
енти гомотетия к ва порчаи АВ дода шудааст. Порчаи А

1
 ва 

В
1
= Г

0
k (AB)-ро созед. Исбот кунед, ки хатњои рости гомо-

тетї параллеланд.
Маълум: O,K ва порчаи AB.
Матлуб: A

1
B

1
= Г

o
k(AB).

Низоми сохтан
1. Интихоби нуќтањои О, А, В ва АВ.
2. Сохтани А

1
= Г

o
k(A).

3. Сохтани В
1
= Г

o
k(B).

4. Сохтани порчаи А
1
 В

1
.

Матлуб: А
1
В

1
=

 
Г

o
k(AB) (расми68).

1

2

4

3 5

Расми 68

O

A

B

A
1

B
1

Исбот мекунем, ки  AB || A
1
B

1 
аст. Аз OA

1
=k·OA ва 

OB
1
=k·OB ва умумї будани , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =O бармеояд, ки A B C ABC1 1 1O + DOA
1
B

1
~A B C ABC1 1 1O + DOAB 

мебошад. Аз ин љо , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =5 ва AB || A
1
B

1 
мебошад.

Супориш. 1) Исбот кунед, ки дар њолати к >2 будан, го-
мотетия вектор ва нурро ба вектор ва нури њамсамташ таб-
дил медињад.

2) Исбот кунед, ки дар њолати k<0 будан, гомотетия 
вектор ва нурро ба вектор ва нури муќобилсамт табдил ме-
дињад.

3) Исбот кунед, ки дар њолати к=-1 будан, гомотетия сим-
метрияи марказї мебошад.

4) Агар к=-2 бошад, Г
0

k(AB)-ро созед.
Масъалаи 3. A B C ABC1 1 1O + DАВС, нуќтаи O ва коэффитсиенти гомоте-
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тия к дода шудаанд. Г
О

k(A B C ABC1 1 1O + DABC)-ро созед.
Маълум: O,k,A B C ABC1 1 1O + DАВС.
Матлуб: Г

O
k(A B C ABC1 1 1O + DАВС).

Низоми сохтан:
1) Интихоби нуќтаи О ва A B C ABC1 1 1O + DАВС.
2) Сохтани A

1
= Г

O
k(A).

3) Сохтани В
1
= Г

O
k(B).

4) Сохтани С
1
=

 
Г

O
k(C).

5) Сохтани порчањои A
1
B

1
, B

1
C

1
, A

1
C

1
.

Масъалаи 4. Исбот кунед, ки гомотетия табдилдињии 
монандї аст, яъне гомотетия фигураи дилхоњро ба фигураи 
монандаш табдил медињад.

Исбот. Мо исботро дар мисоли секунља мегузаронем. 
Дар расми 69  A B C ABC1 1 1O + DА

1
В

1
С

1
= Г

O
k(A B C ABC1 1 1O + DABC) аст.

А
1

А

0 В В
1

С
1

С

Исбот мекунем, ки A B C ABC1 1 1O + DА
1
В

1
С

1
~A B C ABC1 1 1O + DABC мебошад. Аз 

Г
0
k(AC)=A

1
C

1
, Г

0
k(BC)=B

1
C

1
, Г

0
k(AB)=A

1
B

1
 бармео-

яд,  ки A
1
C

1
=|k| AC, B

1
C

1
=|k| BC, A

1
B

1
=|k| AB буда, |k|= 

=A
1
C

1
:AC=B

1
C

1
:BC=A

1
B

1
:AB мебошад.

Мувофиќи аломати сеюми монандии секунљањоA B C ABC1 1 1O + DА
1
В

1
С

1
~A B C ABC1 1 1O + DABC аст.

Супориш. 1) Масъалаи 3-ро дар мавриди к=-2 будан њал 
намоед.

2) Квадрати АВСD дода шудааст. Г
O

k(ABCD)-ро иљро 
намоед. Исбот кунед, ки фигураи њосилшуда ба квадрати 
АВСD  монанд аст.

Расми 69
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3. Хосиятњои гомотетия

1) Гомотетия нуќтаи дилхоњро ба ягон нуќтаи дигар таб-
дил медињад.

2) Гомотетия маркази гомотетияро ба худаш табдил ме-
дињад.

3) Гомотетия хатти рости аз марказ гузарандаро ба ху-
даш табдил медињад.

4) Гомотетия хатти ростро ба хатти рости дигар, порча-
ро ба порчаи дигар ва нурро ба нури дигар табдил медињад.

5) Гомотетия хатти рости аз марказ нагузарандаро ба 
хатти рости ба он параллел табдил медињад.

6) Гомотетия тартиби нуќтањои хатти ростро нигоњ ме-
дорад.

7) Гомотетия бузургии кунљро таѓйир намедињад.
8) Гомотетия параллелии хатњои ростро нигоњ медорад.
9) Гомотетия табдилдињии монандї аст.
10) Гомотетия фигураи дилхоњро ба фигураи ба он мо-

нанд табдил медињад.

Супоришњо. 1) Кунљи α дода шудааст. Г
0
k(α)=α

1
-ро со-

зед. Исбот кунед, ки α=α
1 
аст.

2) a|| b мебошад. Г
0

3(a||b)-ро сохта, хатњои рости a
1
 ва b

1
-

ро њосил кунед. Исбот кунед, ки a
1
||b

1 
аст. 

3) Нуќтаи А дар порчаи ВС мехобад. Г
0
3(A), Г

0
3(BC)-ро 

сохта, нуќтањои А
1
, В

1
, С

1
-ро њосил кунед. Исбот кунед, ки 

нуќтаи А
1
 дар порчаи В

1
 С

1
 мехобад.

4) Давраи марказаш O ва радиусаш R дода шудааст. 
Г

0
k[O(R)]-ро созед.

5) Нуќтаи А дар давраи O (R) мехобад. Г
0
k[O(R)]-ро со-

зед. Исбот кунед, ки њар ду давра расандаанд.



68

Масъалањо 

1. Секунљаи АВС-и  тарафњояш АВ=5см, BC=3см ва 
AC=4см дода шудааст. Г

0
3 A B C ABC1 1 1 33 + A B C ABC1 1 1 33 +(ABC)=A B C ABC1 1 1O + D

A
1
B

1
C

1
-ро созед. Тарафњои А

1
В

1
C

1
-ро ёбед.

2. Шашкунљаи мунтазами АВСDEM-ро созед, ки тара-
фаш 4см бошад. Агар a)k=2; б)k=0,5 буда, O-маркази дав-
раи берункашида бошад А

1
В

1
С

1
D

1
E

1
M

1
=Г

0
k(АВСDEM)-ро 

созед. Тарафи А
1
В

1
-ро ёбед.

3. Параллелограмми АВСD-ро созед, ки дар он АВ=6см 
ва AD=8см бошад. А

1
В

1
С

1
D

1
= Г

O
k(АВСD)-ро сохта, перимет- 

ри чоркунљаи А
1
В

1
С

1
D

1
-ро њангоми a) k=2, б) k=-2,  в) k= 2

1  
будан ёбед.

4. Росткунљаи АВСD-ро созед, ки тарафњояш АВ=3см, 
AD=4см бошад. Нуќтаи O-нуќтаи буриши диагоналњо ме-
бошад. Г

O
2.5(ABCD)-ро сохта, периметр ва масоњати фигу-

раи њосилшударо њисоб кунед.
5. Давраи  O (r) ва нуќтаи М дар ин давра дода шудааст.
Г

м
k[0 (r)]-ро созед, агар: а) k=-3; б) k=3; в) k=-2 бошад.

6. Давраи O (r) ва нуќтаи М дар беруни давра дода шуда-
аст. Г

м
k[0 (r)]-ро созед, агар: а) k=2; б) k=-2 ва OM=2r бошад.

7. Гомотетия нуќтаи Х-ро ба Х
1
 ва нуќтаиY-ро ба Y

1
 таб-

дил медињад. Агар нуќтањои X,Y ва X
1
, Y

1
 маълум бошанд, 

маркази гомотетияро ёбед.
8. Исбот кунед, ки нисбати периметрњои фигурањои го-

мотетї ба бузургии мутлаќи коэффитсиенти гомотетия ба-
робар аст.

9. Исбот кунед, ки нисбати  масоњатњои фигурањои го-
мотетї ба квадрати коэффитсиенти гомотетия баробар аст.

10. Исбот кунед, ки агар Г
O

k (Ф)=Ф
1
 ва Г

O
n(Ф

1
)=Ф

2
 бо-

шад, Г
O

k.n(Ф)=Ф
2
 аст.
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Савол ва супоришњо барои санљиш

1. Нисбати порчањо чї маъно дорад?
2. Чї гуна порчањоро мутаносиб меноманд?
3. Теоремаро дар бораи хатњои рости параллели буран-

даи тарафњои кунљ баён кунед.

4. Порчаи х= a
b c$ чї гуна сохта мешавад?

5. Чї гуна фигурањоро монанд меноманд?
6. Табдилдињии монандиро баён  кунед.
7. Таърифи секунљањои монандро баён намоед.
8. Аломатњои монандии секунљаро баён намоед.
9. Хосиятњои монандиро номбар кунед.
10. Гомотетия чист?
11. Сохтани бисёркунљањои гомотетиро шарњ дињед.
12. Хосиятњои гомотетияро баён кунед.
13. Кадом хосиятњои табдилдињињо њам барои монандї 

ва њам барои њаракат иљро мешаванд?
14. Кадом хосиятњои њаракат барои гомотетия ва монан-

дї љой надоранд?
15. Кадом хосиятњои секунљаи росткунља ба воситаи ис-

тифодаи мафњуми монандї исбот карда мешаванд?
16. Аз монандии секунљањои росткунља истифода бурда, 

теоремаи Пифагорро исбот намоед.
17. Аломатњои монандии секунљањои росткунљаро баён 

намоед.
18. Порчаи x a b$= -ро чї тавр месозанд?
19. Гомотетия аз монандї чї фарќ дорад?
20. Кадом ваќт гомотетия симметрияи марказї мешавад?
21. Оё фигурањои нисбат ба тир симметрї монанд шуда 

метавонанд?
22. Периметрњои бисёркунљањои монанд ва коэффитси-

енти монандї чї гуна вобастагї доранд?
23. Масоњатњои бисёркунљањои монанд ва коэффитсиен-

ти монандї чї гуна вобастагї доранд?
24. Исбот кунед, ки шаклњои гомотетї бо њам монанданд.
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ФАСЛИ IV. ТАТБИЌИ МОНАНДЇ, ГОМОТЕТИЯ 
ВА МЕТОДИ КООРДИНАТАЊО

§ 4.1. Хосияти биссектрисаи секунља

Теорема. Биссектрисаи кунљи дарунии секунља тарафи 
муќобилро ба порчањое људо мекунад, ки ба тарафњои ба онњо 
часпида мутаносибанд.

Маълум: A B C ABC1 1 1O + DABC, AD – биссектрисаи кунљи A. 
Матлуб: BD:AB=DC:AC.
Исбот. Дар расми 70: CE||DA.
Аз ин љо мебарояд, ки , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1 ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 аст. Маълум, ки 
, ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 аст. Аз дурустии , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 бармео-
яд, ки , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4 буда, A B C ABC1 1 1O + DACЕ баробарпањлу аст, яъне АС=АЕ. 
AB:AE=BD:DC, AE=AC мебошад, бинобар ин AB:AC= 
=BD:DC мешавад. Инак, BD:AB=DC:AC.

Масъалаи 1. Биссектрисаи кунљи А-и секунљаи АВС ба-
ландии ВD-ро дар нуќтаи O мебурад. Агар , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=600 бошад, 
OD:OB-ро ёбед. 

Маълум: BD=AC, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=600, AO-биссектриса.
Матлуб: BO:OD
Њал. Дар расми 71 АО биссектрисаи кунљи BАD аст.

E

A
1 2

3

4

B
D C

Расми 70

E

A

B

D

0

C

Расми 71

Аз ин љо АВ:AD=BO:OD. A B C ABC1 1 1O + DABD секунљаи росткунља ме-
бошад. 
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Пас, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B=900- , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=900-600=300 ва AD= 2
1 ·AB ё AB=2AD.

BO:OD=AB:AD=2AD:AD=2:1,  яъне     BO:OD=2:1 ё

OD: OB=1:2 аст.
Теорема. Нуќтаи буриши биссектрисањои кунљњои дару-

нии секунља маркази давраи дарункашида аст.
Исботи ин теорема ба шумо њавола карда мешавад.
Масъалаи 2. а,b – катетњо, с – гипотенуза ва r – радиуси 

давраи дарункашидаи секунљаи росткунља аст. Исбот кунед, 

ки  2r a b c= + -
мебошад.

Нишондод. Њалро мувофиќи расми 72 иљро намоед.

Масъалаи 3. Агар а,b,c – тарафњои секунља буда, r радиуси 

давраи дарункашида бошад, исбот кунед, ки r = 2
a b c

S
+ +  ё 

S= 2
a b c r p r$ $
+ + =  мебошад.

Низоми њал

Маълум ва матлубро аз рўйи расми 73 муќаррар кунед.
1) Масоњати A B C ABC1 1 1O + DАОВ-ро ёбед.
2) Масоњати A B C ABC1 1 1O + DАОС-ро ёбед.
3) Масоњати A B C ABC1 1 1O + DВОС-ро ёбед.
4) Њар се масоњатро љамъ намоед. Он гоњ масоњати се-

кунљаи АВС-ро њосил мекунед.
5) Аз формулаи њосилшуда r-ро ёбед.

Расми 72 Расми 73

A

r r r

r

r

r o o

C

C

D
B

B
1 A

1

C
1

A B

b
-r

b-r

a-r

a-r
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§ 4.2. Хосияти хордањои дар як нуќта буранда

Теорема. Агар ду хордаи давра дар як нуќта њамдигарро 
буранд, њосили зарби порчањои хордањо бо њам баробаранд.

Маълум: АВ ва СD хордањои дар нуќтаи М буранда.
Матлуб: AM·MB=CM·MD.
Исбот. Дар расми 74 , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1 ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 њамчун кунљњои амудї 
баробаранд: , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2. Кунљњои  3 ва 4 ба камони АС такя ме-
кунанд, аз ин рў , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4 мебошад.

A

1 2

3 4
D B

C

1

2

A

B

M

DC

		  Расми 75Расми 74

Азбаски , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 ва , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =4 аст, пас A B C ABC1 1 1O + DAMD~A B C ABC1 1 1O + DCMD буда, 
MD:MB =AM:CM  мебошад. Аз ин љо AM·MB=CM·MD аст.

Масъалаи 1. Дар расми 74, СМ = 4 см ва MD=18 см аст. 
Агар  AM:MB=1:2 бошад, дарозии хордаи AB-ро ёбед. 

2. Хосияти ду бурандаи аз як нуќта ба 
давра гузаронидашуда

Теорема. Агар аз як нуќта ба давра ду буранда гузаронида 
шуда бошанд, њосили зарби бурандањо ва ќисми берунияшон ба 
њам баробаранд.

Маълум: MA ва MC– бурандањо, МВ ва МD – ќисмњои 
берунї.

Матлуб: АМ·BM=CM·DM. 

М.
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Исбот. Кунљњои 1 ва 2 ба камони ВD такя мекунанд, аз 
ин рў, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2  мебошад (расми 75). Аз тарафи дигар, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =М 
барои секунљањои MAD ва MCB кунљи умумї мебошад. Аз 
ин бармеояд, ки A B C ABC1 1 1O + DAMD~A B C ABC1 1 1O + DCMB буда, AM:MC=DM:BM ме-
бошад. Аз ин љо AM·BM=MC·DM аст.

Масъалаи 2. Дар расми 75 АМ-ро ёбед, агар BM=3 см, 
MC=15 см ва DM=5 см бошад.

Теорема. Агар аз як нуќта ба давра буранда ва расанда 
гузаронида шуда бошад, њосили зарби буранда ва ќисми бе-
рунияш ба квадрати масофаи байни нуќтаи расиш баробар 
аст.

Маълум: МТ – расанда, АМ – буранда, ВМ – ќисми бе-
рунї.

Матлуб: MT2=AM·BM.

Исбот. Дар расми 76 , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= 2
1 TB ва , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2= 2
1 TB аст, аз ин 

љо , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2 бармеояд. Пас, A B C ABC1 1 1O + DATM~A B C ABC1 1 1O + DTBM буда, AM:TM= 

=TM:BM мебошад. Инак, TM2=AM·BM.
Масъалаи 3. Дар расми 76 AB=20 см, BM=5 см мебошад. 

TM-ро ёбед. 

Расми 76

A
1

2

B M

T
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§ 4.3. Теоремаи синусњо

1. Теоремаи синусњо
Теорема. Тарафњои секунља ба синуси кунљњои муќобилхо-

бида мутаносибанд.

α

a)

О
B

1

β

1
2

3

C
1

A
1

γ

A

γ
α

O

βB C

A

б)

Маълум: BC=a, AB=c, AC=b, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=α, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =B=β, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =C=γ.

Матлуб: .sin sin sin
a b c= =

b ca

Исбот. Дар расми 77 (а), , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A= 2
1 ·BC  ва , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= 2
1 , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =AOB=      

= 2
1 ·BC буда, , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1= , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =A=α мебошад.

Аз A B C ABC1 1 1O + DA
1
OB ва A

1
B= 2

1 AC= 2
a њосил мекунем:

A
1
B=OB·sin , ,A A B B C C AB

A B
AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =1=R·sinα; 2
a =R·sinα, sin sin sin

a b c= =
ba Y=2R.

Айнан њамин тавр, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =2=b Y, , ,A A B B C C AB
A B

AC
A C

BC
B C K1 1 1

1 1 1 1 1 1+ + + + += = = = = =3=γ буда, sin sin sina
a b c= =

b Y=2R ва sin sin sina
a b c= =

b c =2R 
мешавад.

Аз sin 2 , sin 2 , sin 2a
a R b R c R= = =

b c  мебарояд, ки

sin 2 , sin 2 , sin 2a R b R c R= = =
b casin 2 , sin 2 , sin 2a R b R c R= = =

b ca  sin 2 , sin 2 , sin 2a
a R b R c R= = =

b c  аст.

Масъалаи 1. Дар секунљаи АВС кунљи α-ро ёбед, агар 
a=R=5 см бошад.

Расми 77

B C

α
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2. Радиуси давраи берункашида
Масъалаи 2. Исбот кунед, ки дар секунљаи тарафњояш а, 

b, с ва масоњаташ S буда, 4 4R S
a b c S R

a b c$ $ $ $= = ё S R
a b c
4
$ $=  аст. R-ра-

диуси давраи берункашида.
Маълум: A B C ABC1 1 1O + DABC, a,b,c ва S.

Матлуб: 4 4R S
a b c S R

a b c$ $ $ $= =.

Исбот. Ба мо маълум аст, ки sin 2 , sin 2 , sin 2a R b R c R= = =
b ca 2R мебошад, аз ин љо 

2sinR a= a  аст.

Сурат ва махраљи касрро ба bc зарб мекунем: 

2sin 2 sinR a
bc
a b c
$
$ $= =a a

.

Азбаски S= 2
1 bc·sinα мебошад, bc·sinα=2S буда,  

2 2 4R S
a b c

S
abc

$
$ $= = аст.

Њамин тариќ, 4R S
abc S R

abc= = ё S R
abc
4=  мебошад.

Масъалаи 3. Дар секунљаи баробарпањлу a=b=5 см аст. 
Радиуси давраи берункашидаро ёбед.

§ 4.4. Теоремаи косинусњо

Теорема. Квадрати тарафи дилхоњи секунља ба суммаи 
квадратњои ду тарафи дигар, бе дучандкардашудаи њосили 
зарби ин тарафњо ба косинуси кунљи байни онњо баробар аст.

Маълум: CA=b, CB=a, AB=c.
Матлуб: c2=a2+b2-2abcosγ.
Исбот. Дар расми 78 нуќтањои А ва В бо координатањо-

яшон дода шудааст.



76

b·
si

nγ

b·cosγ
B(a;0)

A(b·cosγ; b·sinγ)

Da

b с

xsin sin sin
a b c

a β
= =

ϒ

Расми 78

Маълум аст, ки AB2=c2 мебошад. Аз ин љо
c2=AB2=(x

A
-x

B
)2+(у

A
-у

B
)2=(bcosγ-a)2+(bsinγ-0)2=b2cos2γ- 

-2abcosγ+a2+b2sin2γ=a2+b2(cos2γ+sin2γ)-2abcosγ=a2+b2- 
-2abcosγ.

Яъне, c2=a2+b2-2abcosγ.
Теоремаи косинусњоро барои тарафњои дигари секунља 

ин тавр навиштан мумкин аст: a2=b2+c2-2bccosα;
b2=a2+c2-2accosb .

Тарзи дигари исботи теоремаи косинусњо

Маълум: .c, b b, , Ba ac += = = = b  
Матлуб: b2=a2+c2-2a·cosb.
Исбот. Дар расми 79 a c b= +

  
 , аз ин љо a c b b a c= + = - . Њар ду 

тарафи баробариро ба квадрат бардошта, њосил мекунем:
.( ) 2 , cosb a c a c ac a c ac2 2 2 2 $= - = + - = b

Теоремаи  косинусњоро барои мавриди a2=b2+c2-2bccosα 
исбот намоед.
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a b c b

b cc b

a b c b

a b c b

A

B C
Расми 79

Супориш. 1) Дар њолати y=900 будан теоремаи Пифагор-
ро аз теоремаи косинусњо њосил намоед.

2) Дар секунљаи АВС, АВ=5 см, BC=3 см, AC=4 см мебо-
шад. Бузургии +С-ро ёбед.

§ 4.5. Формулаи Герон

Теорема. Масоњати секунља ба ( ) ( ) ( )S p p a p b p c$= - - -
баробар аст, агар  а,b, с – тарафњо ва 2p a b c= + + бошад 
(расми 80).

B

A α

с

C
b

a

Исбот. Маълум аст, ки S= 2
1 bc·sinα мебошад. Аз теоре-

маи косинусњо истифода бурда, меёбем: cosα= 2bc
b c a2 2 2+ -

. 

Расми 80
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sin2α=1-cos2α=(1-cosα)(1+cosα))= 1 2 1 2bc
b c a

bc
b c a2 2 2 2 2 2

$- + -
+ + -

=a ak kx

x1 2 1 2bc
b c a

bc
b c a2 2 2 2 2 2

$- + -
+ + -

=a ak k 4
( ( 2 ))(( 2 )

b c
a b c bc b c bc a

.2 2

2 2 2 2 2 2- + - + + -
;

a2-(b2+c2-2bc)=a2-(b-c)2=(a+c-b)(a+b-c),

(b2+c2+2bc)-a2=(b+c)2-a2=(a+b+c)(b+c-a),

a+b+c=2p, a+b-c=(a+b+c)-2c=2p-2c=2(p-c),

a+c-b=(a+b+c)-2b=2p-2b=2(p-b),

b+c-a=(a+b+c)-2a=2p-2a=2(p-a).

Аз ин љо: sin2 α= 4b c
(a b c)(b c a)(a c b)(a b c)

2 2
+ + + - + - + -

=

= 4
2 2( ) 2( ) 2( ) 4 ( )( ) ( )

.b c
p p a p b p c

b c
p p a p b p c

2 2 2 2

$ $$ - - -
=

- - -

Ифодаи p(p-a)(p-b)(p-c)-ро меёбем:

4
1 sin ( )( ) ( c);

2
1 sin ( )( ) ( ) .

b c p p a p b p

b c p p a p b p c

2 2 2$ $

$ $

a

a

= - - -

= - - -

Аз он ки S= 2
1 b·c·sinα мебошад, бинобар ин                                                      

S= p(p a)(p b)(p c)- - - мешавад.

Масъала. Масоњати секунљаро ёбед, агар тарафњояш ба: 
а) 13см, 14см, 15см; б) 5 см, 6 см, 7 см ; в) 17 м, 65 м, 80 м ба-
робар бошад.
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§ 4.6. Ифода кардани тараф ва масоњати n-кунљаи 
мунтазам ба воситаи радиусњои даврањои дарун 

ва берункашида

Бигузор a
n 
тарафи n – кунљаи мунтазам, R радиуси дав-

раи берункашида ва r радиуси давраи дарункашида бошад 
(расми 81).

            1) 2
1

2
1

2
1 360 180AOB AB n n

0 0

$ $+= = = =b
% .

Расми 81

A D B

R

r

R
0

Аз A B C ABC1 1 1O + DAOD њосил мекунем:

2 2 sin180 ; 2 2 180a AD R n a AD r tg n
0 0

n n$ $ $ $$ $= = = = .

Инак, 2 2 sin180 ; 2 2 180a AD R n a AD r tg n
0 0

n n$ $ $ $$ $= = = =  ва 2 2 sin180 ; 2 2 180a AD R n a AD r tg n
0 0

n n$ $ $ $$ $= = = = •

Аз A B C ABC1 1 1O + DAOD: r=Rcos2 2 sin180 ; 2 2 180a AD R n a AD r tg n
0 0

n n$ $ $ $$ $= = = = •

2
1

2
1 2 sin180 cos180 2

1 sin 360n a r n R n R n n R nS
0 0

2
0

nn $$ $ $= == ;

.2
1 2 180 ; 180

2
1 sin 360 180

S n rtg n n S nr tg n

S nR n nr tg n

0
2

0

2
0

2
0

n n

n

$

$

$= =

= =

						      •

Инак, 

2
1 2 180 ; 180

2
1 sin 360 180

S n rtg n n S nr tg n

S nR n nr tg n

0
2

0

2
0

2
0

n n

n

$

$

$= =

= = •

2) Барои секунљаи мунтазам: n = 3.

2 sin 3
180 2 2

3
3 3a R R R a R

0

$= = = =, яъне 2 sin 3
180 2 2

3
3 3a R R R a R

0

$= = = = .

b
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;

2 3
180 2 3 2 3

3 2 3 2

2
1 3 sin 3

180
2
3

2
3

4
3 3

a rtg r

a R r; R r;

S R R R

r
0

2
0

2 2

:

$ $ $

$

$

= = =

= = =

= = =

яъне, S=

2 3
180 2 3 2 3

3 2 3 2

2
1 3 sin 3

180
2
3

2
3

4
3 3

a rtg r

a R r R r

S R R R

0

2
0

2 2$ $ $

$

$

= = =

= = =

= = = ;

,3 3
180 3 3; 3 3S r tg r S r2

0
2 2$ $= = =   яъне 3 3

180 3 3 3 3S r tg r S r2
0

2 2$ $= = = .

Њамин тариќ, дар секунљаи мунтазам (баробартараф):

; ; .
3 2 3

2 4
3

4
3 3

3 3R a r a R r; S a R r2 2 2= = = = = =

3) Барои чоркунљаи мунтазам (квадрат): n=4.

2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = =. Яъне 2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = =

a=2r·tg2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = ==2r,  яъне  a=2r. 

2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = = =2r. Яъне R=2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = = r.

sinS R R R2
1 4 4

360 2 1 22
0

2 2$ $ $= = = , яъне S=2R2.

S=4·r2·tg2 sin 4
180 2 2

2
2 2 .a R R R a R

0

$ $ $= = = ==4r2·1=4r2, яъне S=4r2.

Њамин тариќ, дар чоркунљаи мунтазам (квадрат):

., , ,

sin

R a r a S a R r R r

a R R R

a r tg r a r

2 2 2 4 2

2 6
180 2 2

1

2 6
180 2 3

3
3
2

2 2 2

0

0

$ $ $

$ $

= = = = = =

= = =

= =

4)Барои шашкунљаи мунтазам:

 

, , , .

sin

R a r a S a R r R r

a R R R

a r tg r a r

2 2 2 4 2

2 6
180 2 2

1

2 6
180 2 3

3
3
2

2 2 2

0

0

$ $ $

$ $

= = = = = =

= = =

= =

, яъне a=R;

                                                       , яъне 

, , , .

sin

R a r a S a R r R r

a R R R

a r tg r a r

2 2 2 4 2

2 6
180 2 2

1

2 6
180 2 3

3
3
2

2 2 2

0

0

$ $ $

$ $

= = = = = =

= = =

= = ;

, , , .

sin

R a r a S a R r R r

a R R R

a r tg r a r

2 2 2 4 2

2 6
180 2 2

1

2 6
180 2 3

3
3
2

2 2 2

0

0

$ $ $

$ $

= = = = = =

= = =

= =

;
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;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

=

Њамин тариќ, дар шашкунљаи мунтазам: 

;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

=

§ 4.7. Њалли секунљањо 

Масъалаи 1. Дар секунља ВС=a, +B=b  ва +C=γ дода 
шудаанд.+A,AB,AC, P ва S-ро ёбед (Расми 82).

Расми 82
A B

C

a

Њал. 1) +A=1800-(+B++C)=1800 – (b+c ).

;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

=

;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

=

;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

= яъне

c

b

;

, ;

; .

.

3
2

2
3

;

2
1 6 sin 6

360 3 2
3

2
3 3

6 6
180 6 3

3
2 3 2 3

, 2
3

, 2
3 3

2 3 2
3 3

a R r r R

S R R S R

S r tg r r S r

R a r R S R r a

2
0

2 2

2
0

2 2 2

2 2 2

$ $ $ $

$ $ $

= = =

= =

= = = =

= = = = =

=
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2) sin sin , sin(180 ( ))
sin

sin( )
sin .

3) sin sin , sin( )
sin .

4) sin( )
sin sin .

5) 2
1 sin 2

1
sin( )
sin sin

2sin( )
sin sin .

AB BC AB a a

AC BC AC a

P AB BC AC a a a

S BC AC a a a

0

2

$

$ $

$ $

$ $

a

a

= = - + = +

= = +

= + + = +
+ +

= = + = +

c c
c

c
c

b b c
b

b c
c b

c
b c
b c

b c
b c

b b

Масъалаи 2). Маълум: A B C ABC1 1 1O + DABC, BC=a, AC=b,+C=c .
Матлуб: AB,+A,+B, P ва S (Расми 83).

Њал:  1) 2 cos 2 cos ;

2)cos A 2 2 ;

AB BC AC BC AC a b ab

AC AB
AB AC BC

b AB
AB b a

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

$

$ $

$ $

= + - = + -

+ = + - = + -
c c

            

Расми 83
A B

C

ab

3) +B=1800-(+A++C)=1800-(+A+γ);

4) P=AB+BC+AC=AB+a+b;

5) S 2
1= a·b·sinc .

Масъалаи 3). Маълум: A B C ABC1 1 1O + DABC,BC=a, AC=b, AB=c.
Матлуб: +A,+B, P ва S (расми 84).
Њал: 1) Р=BC+AC+AB=a+b+c;

c

2) sin sin , sin(180 ( ))
sin

sin( )
sin .

3) sin sin , sin( )
sin .

4) sin( )
sin sin .

5) 2
1 sin 2

1
sin( )
sin sin

2sin( )
sin sin .

AB BC AB a a

AC BC AC a

P AB BC AC a a a

S BC AC a a a

0

2

$

$ $

$ $

$ $

a

a

= = - + = +

= = +

= + + = +
+ +

= = + = +

c c
c

c
c

b b c
b

b c
c b

c
b c
b c

b c
b c

b b
2) sin sin , sin(180 ( ))

sin
sin( )

sin .

3) sin sin , sin( )
sin .

4) sin( )
sin sin .

5) 2
1 sin 2

1
sin( )
sin sin

2sin( )
sin sin .

AB BC AB a a

AC BC AC a

P AB BC AC a a a

S BC AC a a a

0

2

$

$ $

$ $

$ $

a

a

= = - + = +

= = +

= + + = +
+ +

= = + = +

c c
c

c
c

b b c
b

b c
c b

c
b c
b c

b c
b c

b b

+
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;

;

2
2) ( )( ) ( )

p a b c

S p p a p b p c

1

1 1 1 1

= + +

= - - -
2)S ( )( ) ( )

3)cos 2

4)cos 2
5) 180 ( ) .

p p a p b p c

A bc
b c a

B ac
a c b

C A B

1 1 1 1

2 2 2

2 2 2

0

+

+

+ + +

= - - -

= + -

= + -

= - +

Масъалањо

1. Дар секунља як тараф ва ду кунљ дода шудаанд. Эле-
ментњои дигари секунљаро ёбед, агар:

1) 5, 50 , 45 ; 4) 12, 36 , 25 ;

2) 30, 75 , 60 ; 5) 14, 64 , 48

3) 35, 40 , 120 ; 6) 3, 90 , 90 .

a b

a c

a a

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

a

= = = = =

= = = = = =

= = = = = =

b c a b

a b b

b c b c

=

2. Ду тараф ва яке аз кунљњои секунља дода шудаанд. 
Элементњои боќимондаи секунљаро ёбед, агар:

; ;

; ;

; .

1) 12, 8, 60 4) 12, 5, 120

2) 7, 33, 130 5) 2, 4, 60

3) 9, 7, 95 6)b 24,c 18, 15

a b a b

a b a b

b c

0 0

0 0

0 0

a a

a a

a

= = = = = =

= = = = = =

= = = = = =b

3. Се тарафи секунља дода шудааст. Элементњои боќи-
мондаи секунљаро ёбед:

1) 12,b 3,c 4; 4) 15, 24, 18;

2) 7, 2, 8; 5) 3, 4,c 5;

3) 4, 5, 7; 6) 8, 6,c 10.

a a b c

a b c a b

a b c a b

= = = = = =

= = = = = =

= = = = = =

4. Тарафњои секунља 5 м, 6 м ва 7 м мебошанд. Косинуси 
кунљњои секунља, масоњат ва радиусњои даврањои дарун ва 
берункашидаро ёбед.

B

a b

c
A

C

Расми 84

;

;

2
2) ( )( ) ( )

p a b c

S p p a p b p c

1

1 1 1 1

= + +

= - - -

;

;

2
2) ( )( ) ( )

p a b c

S p p a p b p c

1

1 1 1 1

= + +

= - - -

бошад.

бошад.
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5. Дар секунља ду тараф 5 м ва 6 м буда, синуси кунљи 
байнашон ба 0,6 баробар мебошад. Элементњои боќимон-
даи секунљаро ёбед.

6. Масоњати секунљаро ёбед, агар тарафи а ва кунљњои ба 
он часпидаи bва c  маълум бошанд.

7. Радиусњои даврањои дарун ва берункашидаи секунља-
ро ёбед, агар тарафњояш: а) 13, 14, 15; б) 15, 13, 12; в) 35, 29, 
8; г) 4,5,7 бошанд.

8. Тарафи пањлуии секунљаи баробарпањлу 6 см буда, ба-
ландии ба асос фуровардашудааш 4 см аст. Радиуси давраи 
берункашидаро ёбед.

9. Радиуси давраи дар атрофи секунљаи баробарпањлуи 
берункашидаро ёбед, агар асосаш а ва тарафи пањлуияш b 
бошад.

10. Катетњои секунљаи росткунља 40 см ва 42 см мебо-
шанд. Радиусњои даврањои дарун ва берункашидаро ёбед.

11.  Баландии хурди секунљаи тарафњояш: а) 5, 5, 6;
б)17, 65, 80-ро ёбед.

12. Баландии калони секунљаро ёбед, агар тарафњояш

) 6
25 , 6

29 ,6; )13,3713
12 ,4713

1a b) 6
25 , 6

29 ,6; )13,3713
12 ,4713

1a b) 6
25 , 6

29 ,6; )13,3713
12 ,4713

1a b) 6
25 , 6

29 ,6; )13,3713
12 ,4713

1a b) 6
25 , 6

29 ,6; )13,3713
12 ,4713

1a b  бошанд.

13. Баландињои секунљаро ёбед, агар тарафњояш 13 см, 
14 см ва 15 см бошанд.

14. Исбот кунед, ки дар секунља 1 1 1 1
r h h ha b c
= + +  

мебошад, агар r – радиуси давраи дарункашида ва h
a
, h

b
, h

c
 

баландињо бошанд.
15. Исбот кунед, ки тарафњои секунља ва баландињояш 

мутаносиби чаппа мебошанд. Яъне, : :c 1 : 1 : 1 .a b h h ha b c
=

Савол ва супоришњо барои санљиш
1.	 Хосияти биссектрисаи секунљаро баён намоед.
2.	 Хосияти хордањои буранда чї гуна аст?
3.	 Хосияти бурандањои давраро исбот кунед.
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4.	 Теоремаи синусњоро исбот кунед.
5.	 Теоремаи косинусњоро исбот кунед.
6.	 Доир ба масоњати секунља кадом формулањоро медо-

нед?
7.	 Формулаи Геронро нависед.
8.	 Тарафи n – кунљаи дар давра берункашидаро чї тавр 

меёбанд?
9.	 Тарафи шашкунљаи мунтазамро ба воситаи ради-

усњои даврањои дарун ва берункашида нависед.
10.	 Доир ба њалли секунљањо кадом формулањоро медо-

нед?
11.	 Барои ёфтани кунљњо ва тарафњои секунља муайян 

будани чанд элементи он зарур мебошад?
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ФАСЛИ V. ДАРОЗИИ ДАВРА ВА 
МАСОЊАТИ ДОИРА

§ 5.1. Дарозии давра ва камон
1. Дарозии давра

Фарз мекунем, ки давра аз ягон ресмони наёзанда сохта 
шуда бошад. Ресмонро аз ягон љояш, ба шакли порча рост ме-
кунем.  Дарозии њамин порча дарозии давра аст (расми 85, а).

 Дар дохили давра ягон n – кунљаи мунтазамро мекашем. 
Агар адади n-адади бенињоят калон гирифта шавад, пери- 
метри n – кунљаи мунтазами дарункашида таќрибан ба да-
розии давра баробар мешавад.

Агар 2 sin180P R n n
0

n $ $ $= периметри n-кунљаи мунтазам 

буда, С дарозии давра бошад, P
n
.C мебошад.

Теорема. Нисбати дарозии давра бар диаметр барои ња-
маи даврањо ќимати баробар дорад (яъне, бузургии доимї 
аст).

Исбот. Бигузор, ду давраи О
1
(R

1
) ва О

2
(R

2
) дода шуда 

бошанд. Дар дохили њар як давра n–кунљањои мунтазамро 
мекашем (расми 86 а,б).

б)

A

a)

A
1

дарозии давра

Расми 85
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Дар натиља: 2 sin180 , 2 2 sin180 ,

2 sin180 , 2 2 sin180 .

2 2 .

C P R n n R
C

R
P n n

C P R n n R
C

R
P n n

R
C

R
C

1 1

0

1

1

1

1
0

2 2 2

0

2

2

2

2
0

1

1

2

2

1 $

$

$ $

$ $

. .

. .

= =

= =

=
Аз ин љо 

2 sin180 , 2 2 sin180 ,

2 sin180 , 2 2 sin180 .

2 2 .

C P R n n R
C

R
P n n

C P R n n R
C

R
P n n

R
C

R
C

1 1

0

1

1

1

1
0

2 2 2

0

2

2

2

2
0

1

1

2

2

$

$

$ $

$ $

. .

. .

= =

= =

= мешавад.

Нисбати дарозии давраро бар диаметр бо њарфи 2 . 2R
C C R= =r r (пи) 

ишора мекунанд. 2 . 2R
C C R= =r r Аз ин љо, 2 . 2R

C C R= =r r  формулаи 

дарозии давра мебошад.

Расми 86

R 1

0
1

R 2

0
2

B

A0

0

n0

а)
б)

в)

г)

Ќимати адади2 . 2R
C C R= =r r аз замонњои ќадим диќќати олимонро 

ба худ љалб кардааст. Дар асри III то милод олими бузурги 

юнонї Архимед ќимати 
2 . 2R
C C R= =r r-ро таќрибан 7

22 3,14.  гирифта 

буд, яъне 2 . 2R
C C R= =r r7

22 3,14. .
Дар натиљаи тадќиќот маълум шуд, ки адади 2 . 2R

C C R= =r r касри 
дањии ѓайридаврии беохир, яъне адади ирратсионалї мебо-

шад. Ќимати таќрибии он 2 . 2R
C C R= =r r7

22 3,14.3,1416.... мебошад.

2. Дарозии камони давра
Як даври пурра 3600 аст. Агар дарозии давраро ба 360 

таќсим кунем, дарозии камони 10-ро њосил мекунем.

2 sin180 , 2 2 sin180 ,

2 sin180 , 2 2 sin180 .

2 2 .

C P R n n R
C

R
P n n
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=
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Дарозии камони давраеро њисоб мекунем, ки ба кунљи 
марказии nо мувофиќ бошад (расми 86). 

Дарозии нимдавра, яъне 2 . 2R
C C R= =r rR ба кунљи кушод мувофиќ 

меояд. Аз ин рў, камони дарозияш 180
Rr
c  ба кунљи 1о мувофиќ 

меояд.

Њамин тариќ, камони дарозияш l= 180 ,R n$c c
r  ба кунљи nо 

мувофиќ меояд.
Нисбати дарозии камони мувофиќ ба радиуси давраро 

ченаки радиании кунљ меноманд.
Формулаи дарозии камони давраро татбиќ намуда,  њо-

сил менамоем: 1 180R n$c c= r . Пас, ченаки радиании кунљ аз 

зарби дараљагї ба  1
180R n$c c= r  њосил мешавад.

Масалан, ченаки радиании кунљи 180° ба 2 . 2R
C C R= =r r ва ченаки  

радиании кунљи рост ба 2
r  баробар аст. Воњиди ченаки ра-

диании кунљ радиан мебошад. Кунљи якрадианї кунљест, ки 
дар он дарозии камон ба радиус баробар аст (расми 86 г).

Масъала. Секунљаи АВС дода шудааст, ки дар он                         
+B=80°, +С=40° аст. Ченаки радиании кунљњои секунља 
ёфта шавад.

Њал. Дар асоси теоремаи њосили љамъи кунљњои дарунии 
секунља +A=180°-(+B++C)=180°-120°=60° аст.

Ченаки радиании кунљи В ба 80 180 9
4 ,

40 180 9
2 ,

60 180 3

0
0

0
0

0
0

$

$

$

=

=

=

r r

r r

r r

 ченаки ра-

диании кунљи С ба                            ченаки радиании кунљи  

А ба                           баробар мешавад.

Масъалањои амалї
1. Дарозии давраро ёбед, агар радиусаш: а) 2  см; б) 5  см; 

в) 8  см; г) 15  м бошад.
2. Радиуси давраро ёбед, агар дарозии давра ба: а) 20  см; 

б) 18  см; в) 1,28  см баробар бошад.
3. Дарозии камонро ёбед, агар бузургии градусиаш:

80 180 9
4 ,

40 180 9
2 ,

60 180 3

0
0

0
0

0
0

$

$

$

=

=

=

r r

r r

r r

80 180 9
4 ,

40 180 9
2 ,

60 180 3

0
0

0
0

0
0

$

$

$

=

=

=

r r

r r

r r

о
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а) 300; б) 450; в) 600; г) 900 буда, R=4 см бошад.
4. Радиуси давраро ёбед, агар:
а) C=2 см ва n0=300; б) C=10 M ва n0=600; в) C=6,325 ва 

nо=90 бошад.
5. Дарозии камони давраро ёбед, агар:

а) R=3 см ва 4
3 ;

3 ;

n

n

=

=

r

r

          б) R=5 M ва 4
3 ;

3 ;

n

n

=

=

r

rв) R=8 дм ва n=4 радиан бошад.
6. Дарозии камони давра 50 см  буда, радиусаш 30 м аст. 

Бузургии градусї ва радиании камони давраро ёбед.
7. Диаметри давра ба 30см баробар аст. Дарозии камони 

ба чоряк, сеяк, нисф ва шашяки давра баробарро ёбед.
8. Радиуси Замин таќрибан ба 6400 км баробар аст. Да-

розии экватор (хатти истиво)-и Заминро ёбед.

§ 5.2. Масоњати доира ва ќисмњои он
1. Масоњати доира
Доира њам ба монанди фигурањои дигар дорои масоњат 

мебошад.
Теорема. Масоњати доира ба 2 . 2R

C C R= =r rR2 баробар аст, яъне
S=2 . 2R

C C R= =r rR2
.•

Исбот. Доираеро ба n ќисмњои баробар таќсим мекунем 
ва ин ќисмњоро дар шакли расмњои зерин љойгир менамоем 
(расми 87):
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Расми 87 

Аз мушоњидаи расмњо маълум аст, ки дар њолати ќи-
матњои бенињоят калон ќабул кардани n, расмњо ба рост-
кунљае табдил меёбанд, ки дарозияш 2 . 2R

C C R= =r rR буда, баландияш 
R мебошад. Масоњати доира ба масоњати њамин гуна рост-
кунља баробар аст, яъне

S=S
n→∞ .R R R2" :3 r r= = Инак, S

доира
=2 . 2R

C C R= =r rR2. 

2. Сектори доиравї ва масоњати он

Таъриф. Он ќисми доира, ки бо ду радиус мањдуд аст, сек-
тори доиравї ном дорад. Агар давраи доираро ба 360 ќисми 
баробар таќсим карда, нуќтањои таќсимотро ба марказ пай-
васт кунем, секторњои камонњояшон ба 10 мувофиќ њосил 
мешаванд. Агар масоњати доираро ба 360 ќисм таќсим ку-
нем, масоњати сектори камонаш 10 њосил мешавад.

Њамин тариќ, 360
R2r масоњати сектори 10 аст. Агар камони 

сектор ё кунљи марказии ба он мувофиќ а бошад, масоњати 

сектор бо формулаи S= 360
R2r ·a њисоб карда мешавад.
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a
сектор

Сегмент

S

0

а

S

0

б
Расми 88 Расми 89 

3. Сегменти доиравї ва масоњати он
Таъриф. Он ќисми доира, ки бо хорда мањдуд аст, сегмен-

ти доиравї ном дорад. 
Масоњати сегменти доиравиро бо формулаи S=S

сек
 !S = 

= 360
R2r α!S њисоб мекунанд. Дар ин љо α бузургии градусии 

камони сегмент буда, дар њолати α<1800 будан, масоњати се-
кунља аз масоњати сектор тарњ ва дар њолати α>1800  будан 
масоњати сектор ба масоњати секунља љамъ карда мешавад.

Масъалањо 
1. Масоњати доираро ёбед, агар радиусаш ба:  а) 5 см;

б) 4 см; в) 3,2 см, г) 4
3  баробар бошад.  

2. Масоњати доираро ёбед, агар диаметраш ба а) 12 м;

б) 0,6 дм;  в) 32 см;  г) 2
1 м  баробар бошад.

3. Масоњати доираро ёбед, агар дарозии давра ба С ба-
робар бошад.

4. Масоњати њалќаи доиравиро ёбед, агар вай бо дои-
рањои њаммаркази радиусњояшон: 1) 4 см ва 6 см; 2) 5,5 м ва 
6,5 м; 3) а ва 2а; 4) a ва b (a >b) мањдуд бошад.

5. Агар диаметри доира 1) 2; 2) 5; 3) 6 маротиба зиёд кар-
да шавад, масоњаташ чї гуна таѓйир меёбад?

6. Нисбати масоњати доира ба масоњати: а) секунља,
б) чоркунља, в) шашкунљаи мунтазами дарункашидаро ёбед.

7. Масоњати сектори доиравии кунљи марказиаш: а) 400; 
б) 900 ; в) 1500;  г) 2400;  д) 3000; е) 3300-ро  ёбед, агар R=10 см 
бошад.
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8. Хорда ба радиуси доира баробар аст. Масоњати сег-
ментњои бо он мањдудро ёбед, агар R= 10 см бошад.

9. Масоњати ќисмњои дар расмњо бо хатњои рах-рах љу-
докардаро ёбед, агар бисёркунљањо мунтазам буда, радиуси 
доира R бошад (расми 90).

Расми 90

а) б) в)

10.  Наъли асп шакли ним- 
њалќаро дорад. Агар радиуси 
берунии наъл 8 см ва радиуси 
дохилияш 6 см бошад, масоња-
ташро ёбед (расми 91).

Савол ва супоришњо барои санљиш

1.Таърифи давраро баён намоед.
2. Формулаи дарозии давраро исбот кунед.
3. Ќимати градусї ва радиании 2 . 2R

C C R= =r r-ро нависед.
4. Камони давра чї тавр муайян карда мешавад?
5. Кунљи марказї чист?
6. Дарозии камонро бо кадом формула меёбанд?
7. Таърифи доираро баён кунед.
8. Масоњати доираро чї тавр меёбанд?
9. Сектори доиравї чист?
10. Чиро масоњати сектори доиравї меноманд?
11. Сегменти доиравї чист?
12. Масоњати сегменти доиравиро чї тавр њисоб меку-

нанд?

Расми 91
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ФАСЛИ VI. ЧЕНКУНИЊО ДАР МАЊАЛ

§ 6.1. Муайян кардани баландї

1. Баландии манора
Барои муайян кардани баландии манора, дар хатти рос-

ти MD нуќтаи М-ро тарзе интихоб мекунем, ки агар аз нўги 
ходача  AM=MD ба равиши АВ нигоњ кунем, нуќтаи В дар 
тањти кунљи 450 намоён гардад. Нуќтаи В ќуллаи манора 
буда, AC || MD мебошад (расми 92).

Маълум аст, ки секунљаи росткунљаи баробарпањлу до-
рои кунљи 450 мебошад. Кунљи тези ин секунљаро дар нуќтаи 
А гузошта, ба равиши катети АС нигоњ карда, нуќтаи С-ро 
мебинем (бояд AC || MD  бошад). Агар дар ин асно ќад-ќади 
гипотенуза нигоњ кунем, ќуллаи манора (В) бояд дар хатти 
рости АВ намудор гардад. Дар натиља,

 
A B C ABC1 1 1O + DАВС секунљаи рост-

кунљаи дорои +A=450 буда, баробарпањлу мебошад.
Бинобар ин, BC=MD=AC.
Агар дарозии ходача AM=a, масофа аз он то манора 

MD=b бошад, баландии манора  x=BC+CD=AC+AM= 
=MD+AM=a+b  мешавад.

Расми 92
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Мисол. Агар MD=b=40 м, AM=b=1 м бошад, баландии 
манора  x=a+b=40 м +1 м=41 м мешавад.

Супориши 1. Шумо аз секунљаи росткунљаи наќшакашї, 
ходача ва метр истифода бурда, баландии ягон манора ё би-
нои мањаллаатонро муайян намоед.

2. Баландии ќубури дудкаш 
Дар дасти мо ходаи дарозияш B

1
C

1
=a ва метр аст. Аввал 

хатти рости AC=  BC-ро месозем (расми 93).

Расми 93

Дар ин хатти рост нуќтањои А ва С
1
-ро тарзе интихоб 

менамоем, ки агар аз нуќтаи А ба воситаи нўги ходача (В
1
) 

ба ќуллаи дудкаш (нуќтаи В) нигарем, нуќтањо дар як хатти 
рост намудор шаванд.

Дар натиља, A B C ABC1 1 1O + DАВС~A B C ABC1 1 1O + DАВ
1
С

1
,
 
BC:B

1
C

1
=AC:AC

1 
ё x:a= 

=AC:AC
1
 мешавад.

Агар AC=b ва A
1
C

1
=c бошад,  x:a=b:c буда, баландии 

дудкаш ба x 3
227X c

a b$=  баробар мешавад.
Мисол. Агар дарозии ходача B

1
C

1
=a=2M, AC=b=27M 

ва AC
1
=c=3M бошад, баландии ќубури дудкаш

x c
a b

3
2 27 18: := = = м  мешавад.

Супориши 2. Шумо ба воситаи ходачаи дарозияш муай-
ян ва метр баландии ягон ќубури дудкаш, симчўб, бино ва ё 
манораи мањаллаатонро муайян намоед.
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3. Баландии теппа ё кўњ
Дар расми 94 кўње тасвир ёфтааст. Баландии ин кўњ 

МС=х-ро муайян кардан лозим аст.  Дар дасти мо зовиясанљ 
ва метр мављуд аст.

Аз ягон нуќтаи  B +CBM=b -ро чен карда, дар хатти 
рости АМ масофаи АВ=a-ро ќайд менамоем. Аз нуќтаи А             
+CAM=α -ро чен мекунем.

Дар натиља: 1) Аз секунљаи росткунљаи ACM, 
AM=CM:tgα. 2) Аз секунљаи CBM, BM=CM:tgb .

.

( )
¸ .

AB AM BM tg
CM

tg
CM

AB tg tg
CM tg tg

CM tg tg
AB tg tg

$
$ $

a

a
a

a
a

= - = -

=
-

= -

b

b
b

b
b

3)
 

Аз ин љо, баландии теппа ба x=

.

( )
.

AB AM BM tga
CM

tg
CM

AB tga tg
CM tg tga

CM tg tg
a tg tg

$
$ $

= - = =

=
-

= -

b

b
b

b
b
a

a
 баробар ме-

шавад.

Мисол. Агар АВ= a = 3000 M, α = 300 ва b= 450 бошанд, 
баландии кўњ (расми 94)

45 30
3000 30 45

1
3
1

3000
3
1 1

3 1
3000

1,7 1
3000x tg tg

a tg tg
tg tg
tg tg
0 0

0 0$ $
$ $

$ $

a
a

= - = - =
-

= - = - =
b

b

0,7
3000

7
30000 4285 7

5 M= = = м мебошад.

AA BB MMα
β

CC

a

Расми 94

ё   

;

2 sin180 , 2 2 sin180 ,

2 sin180 , 2 2 sin180 .
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Супориши 3. Шумо ба воситаи зовиясанљ ва метр балан-
дии ягон теппа ё кўњи мањаллаатонро муайян намоед.

§ 6.2. Муайян кардани масофаи дастнорас

1. Масофаи байни ду мањал
Дар байни  мањалњои А ва В ботлоќ ё љарие мављуд аст. 

Талаб карда мешавад, ки масофаи АВ= х-ро муайян намо-
ем. Аввал, нуќтаи С-ро тарзе интихоб менамоем, ки аз он 
ба мањаллањои А ва В рафтан мумкин бошад. Сипас, ма-
софаи ВС-ро чен карда, аз нуќтаи С дар хатти рости ВС 
нуќтаи В

1
-ро, ки масофаи В

1
С=BC аст, меёбем. Айнан њамин 

тавр, нуќтаи А
1
-ро дар хатти рости АС муайян менамоем 

(A
1
C=AC).

				    Расми 95

Акнун масофаи A
1
B

1
-ро чен мекунем (A

1
B

1
=a).

Дар натиља, A B C ABC1 1 1O + DАСB=A B C ABC1 1 1O + DА
1
СВ

1 
шуда (мувофиќи алома-

ти якуми баробарии секунљањо),   AB=A
1
B

1
 ё x=a мешавад 

(расми 95).
Мисол. Агар масофаи   A

1
B

1
=a =400 м бошад, масофаи 

байни ду мањал х=400 м мешавад.
Супориши 4. Шумо аз тарзи нишондоди дар боло овар-

дашуда истифода бурда, масофаи байни ду мањалро амалан 
муайян намоед.

BB11
АА11

АА ВВ
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2. Муайян кардани масофаи байни соњилњо
Дар расми 96 дарё тасвир ёфтааст. Талаб карда мешавад, 

ки бари дарё, яъне масофаи АС=x муайян карда шавад.

A

BC

X

α
Расми 96

Ќад-ќадди соњил масофаи СВ=a-ро чен менамоем (бояд 
AС=CB бошад). Аз нуќтаи B,+CBA=α-ро бо зовиясанљ му-
айян менамоем.

Дар натиља, .CB
AC tg AC CB tg$= =a aё .CB
AC tg AC CB tg$= =a a

Агар AC=x ва CB=a бошад, бари дарё  x=atgα мешавад.

Мисол. Агар CB=a=40M ва α=300 бошад, бари дарё 
x=atgα=40 м·tg300=40 м · 

3
1 .40 м:1,7.23,53 м мешавад.

Супориши 5. Шумо дар мањалли зистатон бари дарё ё 
љариеро бо тарзи дар боло пешнињодшуда амалан муайян 
намоед.

3. Муайян кардани бари дарё бе ёрии зовиясанљ
Дар расми 97 масофаи ВС=x бари дарё мебошад. 

Ќад-ќадди соњил масофањои АВ ва АВ
1
-ро чен мекунем.

Сипас, аз нуќтаи В
1
 хатти рости B

1
C

1
=B

1
B-ро мегузаро-

нем.
Нуќтаи С

1
 дар B

1
C

1
 тарзе интихоб карда мешавад, ки 

нуќтањои   C
1
, A, C дар як хатти рост љойгир бошанд. Агар  

B
1
C

1
=b, AB

1
=a, AB=m бошад,

a
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 A B C ABC1 1 1O + DС
1
B

1
A~A B C ABC1 1 1O + DСBA буда, AB AB

B C
m
x

a
bx

1

1 1= =
 
ё AB AB

B C
m
x

a
bx

1

1 1= =  ва x=(b·m):a 
мешавад.

Расми 97

Мисол. Агар b=10 м, m=20 м ва a=5 м бошад, бари дарё 

5
10 20 40a

b mx $$= = = м мешавад.

Супориши 6. Бо тарзи дар боло пешнињодшуда бари 
ягон дарё ё љариеро муайян намоед.

§ 6.3. Муайян кардани умќи чоњ

Дар расми 98 чоње тасвир ёфтааст. Талаб карда мешавад, 
ки умќи (чуќурии) чоњ АМ

1
 =х  муайян карда шавад.

Яке аз олимони бузурги мо Абурайњони Берунї тарзи 
зерини муайян кардани умќи чоњро пешнињод намудааст.

Бигузор, ќадди одам MP=h бошад. Аз лаби чоњ дар ма-
софаи АМ=a тарзе рост меистем, ки канори болоии чоњ (A) 
ва канори поинии чоњ (Р

1
) дар як хатти рост љойгир шаванд.

Агар диаметри болоии чоњ AB=d бошад,  A B C ABC1 1 1O + DAM
1
P

1
~                 

A B C ABC1 1 1O + DPMA аст. Барои њамин, M P MA
PM

d
x

a
h x a

h dx
1 1

$= = = ё M P
X

MA
PM

d
x

a
h x a

h d
1 1

$= = = ва M P
X

MA
PM

d
x

a
h x a

h d
1 1

$= = =  
мешавад.
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Њамин тариќ, M P
X

MA
PM

d
x

a
h x a

h d
1 1

$= = =  умќи чоњи номбурда мебошад.

Расми 98

Мисол. Агар h=1,8 м ќадди одам, a=0,6 м масофаи љойи 
истодаи одам то канори чоњ,  d=2м диаметри чоњ бошад, 

умќи чоњ  0,6
1,8 2

6.x a
h d $$= = =  Яъне, x=6м мешавад.

Супориши 7.  Шумо бо тарзи номбурда умќи ягон љарї 
ё чоњи мањаллаатонро муайян намоед.

§ 6.4. Ёфтани масофа аз баландии муайян

Баландии манора ё теппа  CB=H  мебошад. Масофаро аз 
ќуллаи манора то мањалли А меёбем.

Аз ќуллаи манора кунљи байни уфуќ ва мањалро чен ме-
кунем: +MBA=α (расми 99).

Дар натиља, +CAB=+MBA мешавад, чунки ин кунљњо 

чилликї мебошанд. Дар натиља, H:x=sinα ё sinx H= a  меша-
вад. 

Агар масофаи манораро то мањал бо y=AC  ишора намо-

ем,  H:y=tgα, tgy H= a  мешавад.
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				    Расми 99

Мисол. Агар H=160 M баландии манора ва α=300 бошад,

sin sin30
160 160:0,5 320x H

0= = = =a M–масофа аз болои мано-

ра то мањал ва M Mtg30
160 160 3 160 1,7 272y y0 $ $. .= = ,

яъне, y.272 м масофа аз манора то мањал мебошад.

Супориши 8. Шумо аз болои теппа ё манораи баландияш 
маълум масофаи ягон мањалро муайян намоед.

Масъалањо
1. Шумо масофаи байни шањрњои Душанбе ва Маскав-

ро, ки дар харитаи миќёсаш 1:20000000 ба 16 см баробар аст, 
муайян намоед (расми 100).

2. Аз рўйи андозањои расми 101 масофаи байни мањал-
лањои А ва В-ро ёбед, агар миќёси расм 1:10000 бошад.

Нишондод. Аз теоремаи косинусњо истифода баред.

		  Расми 100			   Расми 101

ё 
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3. Аз рўйи андозањои расми 102 масофањои дастнораси 
АВ ва ВС-ро њисоб кунед.

A 740 440 C

B

y

100M

				    Расми 102

4. Баландии дарахтро муайян намоед, агар сояаш дар 
сатњи Замин 6 м буда, нури Офтоб нисбат ба уфуќ кунљи 600-
ро ташкил дињад (расми 103).

600

6 м

X

			            Расми 103

5. Баландии ќубури дудкаш 15 м буда, сояаш дар сатњи 
Замин 20 м аст. Кунљи афтиши нурњои Офтобро нисбат ба 
сатњи Замин ёбед (расми 104).
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    Расми 104 			   Расми 105

6. Бари хоктеппа аз боло ба b ва аз поён ба a баробар 
мебошад. Тарафњои пањлуии хоктеппа бо хатти уфуќ кунљи 
α-ро ташкил медињанд. Агар b=10м, a=24м, α=250 бошад, 
баландии хоктеппаро ёбед (расми 105).

7. Роњи оњан дар нишеб, дар њар як 30 метр 0,5м баланд 
мешавад. Кунљи баландшавии роњро муайян намоед.

8. Аз тайёра (њавопаймо) ба капитани киштии моњи-
гирї бо радио хабар доданд, ки тайёра дар баландии                                                 
H.950 м дар болои селаи моњињо парвоз менамояд. Аз 
киштї кунљи баландшавии тайёра α.300 мебошад. Ма-
софаи байни киштї то селаи моњињо муайян карда шавад 
(расми 106).

9. Баландии манора аз сатњи бањр Н=150 м мебошад. 
Масофаи  байни манораро то киштї муайян намоед, агар 
кунљи моилї α=450 бошад (расми 107).

		        Расми 106          	        Расми 107
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10. Бо истифода аз харитаи сиёсии љањон масофаи бай-
ни Душанбе ва шањрњои зерин ёфта шавад: Париж, Лондон, 
Кобул, Макка, Дењлї, Токио (миќёс 1:20000000).

11. Бари коѓази гулдор 60 см мебошад. Муайян намоед, 
ки барои хонаи андозааш 3,2 х 6 х 2,8  чанд метр коѓази гул-
дор харидан лозим аст. Андозањои тиреза ва дарро ба назар 
нагиред.

12. Баландии бино 30 м буда, сояаш 4 м аст. Кунљи афти-
ши нурњои Офтобро нисбат ба сатњи Замин ёбед.

13. Кунљи афтиши нурњои Офтоб нисбат ба сатњи Замин 
600 буда, сояи симчўб 3 м аст. Баландии симчўбро ёбед.

14. Аќрабаки масофасанљ дар 1000 ќадам як бор давр 
мезанад. Агар 1, 10, 150, 1250, 1500 ќадам гузошта шавад, 
аќрабак кунљи чандградусиро мекашад?

15. Дар нимаи рўз, њангоме ки баландии Офтоб бо хатти 
уфуќ кунљи α-ро ташкил медињад, дудкаши корхона сояи да-
розиаш a-ро дорад. Агар α=280 ва a=76 M бошад, баландии 
дудкашро муайян  намоед.

16. Барои муайян кардани бари дарё дар як соњили он 
бевосита дар лаби об порчаи АВ =a кашида шуда, дар соњи-
ли муќобил, дарахти С ба нишон гирифта мешавад (расми 
108). Агар  +CAB=900 ва  +CBA=α чен карда шуда бошанд, 
бари дарёро ёбед. Агар  a=45 м ва α=250 бошад, бари дарё чї 
ќадар аст?

Расми 108
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Савол ва супоришњо барои санљиш

1. Баландии манораро чї тавр меёбанд?
2. Умќи чоњро чї тавр муайян месозанд?
3. Масофаи байни ду мањалро чї тавр меёбанд?
4. Аз баландї масофаи ягон мањалро чї тавр њисоб ме-

кунанд?
5. Масофаи байни ду пунктро (мањалро) аз харита чї 

тавр њисоб мекунанд?
6. Геометрия дар ченкунињои мањал чї ањаммият дорад?
7. Шумо геометрияро дар куљо татбиќ карда метавонед?
8. Масоњати њавлиятонро чї тавр њисоб мекунед?
9. Асбобњо барои чен кардани масофањо кадомњоянд?
10. Кунљњоро ба воситаи чї чен мекунанд?
11. Масофаи байни ду соњилро чї тавр меёбанд?
12. Баландии кўњро чї тавр меёбанд?
13. Масоњати сатњи мизи хонаатонро чї гуна њисоб ме-

кунед?
14. Масоњати майдончаи таљрибавии мактабатонро чї 

тавр њисоб кардан мумкин аст?
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Љавобњо ва нишондод ба 
њалли масъалањо

Фасли I. Координатањои декартї дар њамворї
10. -3x+y+7=0.
11. x=y.
12. Хатти рост аз нуќтањои А ва В мегузарад, аз нуќтаи 

С намегузарад.
14. a) A(3;-2); б) B (1;1).

16. a) k=- 2
1 ; б) k=-5; в) k=1.  

17. a) k=1;  б) k=-0,4.
18. a) O (0;0) ва R=3; б) O(-1;2) ва R=2; в) O(3;-5) ва R=5.
19. б) Нуќтањои A ва С дар давра хобида, нуќтањои B, O 

ва E намехобанд.
20.  x2+y2=6,25.
22. a)x2+(y-5)2=9; б)(x+1)2+(y-2)2=4; в)(x+3)2+(y+7)2= 0,25.
23. Њал. r2=(-1)2+32=10, пас, x2+y2=10.
24. x2+(y-6)2=25.
25. Њал. a)

)

2 2, 2 1,O(2;1), 41,( 2)

( 1) 41; á ( 3) ( 1) 5

x x x y
y y

r x

y x y

1 2 1 2 2 2

2 2 2

= + = =
+

= = - +

+ - = - + - =

 

+(y-1)2=41;   б) (x-3)2+(y-1)2=5.
26. a) O (1;2), r=2; б) 0 (-3; 0,5), r= 3  в) Њал. (x2-2x+1)+ 

+(y2-2y+1)=7+2, (x-1)2+(y-1)2=9, O(1;1), r=3; г) O(1;-2), r=4.
27. Нишондод: а) x2+4=9, x= 5, ( 5; 2), ( 5; 2)A B! - . 

Давра ва хатти рост дар нуќтањои A ва B њамдигарро мебу-
ранд.

б) x=1, A (1;2). Давра ва хатти рост дар нуќтаи A расан-
даанд.

28. а) (3;4); б) (4;4).
29. а) (5;3).
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Фасли II. Векторњо.

2. ( 3;4), AB 5;AC (0;4), AC 4;BC (3;0), BC 3.

12.

AB

m !

= - = = = = =

=3. 

( 3;4), AB 5;AC (1;4), AC 4;BC (3;0), BC 3

12.

AB

m !

= - = = = = =

=

4. .1) ( 3;3), 3 2a b a b+ = - + =

8. 2 4 ( 6; 8), 2 4 10

) 10, 2
1 5, 1.

m 8

cos 0, 2
cos 0,6;cos 0;cos 0,8

a b a b

a a a

a y

- + = - - - + =

= = = =

=-

= =

= = =

m m

r

b

{ {

. 

9.     

23. 25
9

25
16 1a = + = , яъне вектори 1) b ( 3;3), a b 3 2a + = - + = вектори воњидї 

аст.

b

c

d

 вектори воњидї нест.
b

c

d

 вектори воњидї аст.b

c

d  вектори воњидї аст.
						    

Расми 1

Фасли III. Монандї  ва гомотетия

1. A
1
B

1
=15CM, B

1
C

1
=9CM, A

1
C

1
=12CM.

3. a) P=56CM; B)P=14CM.
4. Њал. A

1
B

1
=2,5·AB=7,5CM;

A
1
D

1
=2,5·AD=10CM;

P=A
1
B

1
C

1
D

1
=2·(7,5CM+10CM)=35CM;

S=A
1
B

1
·A

1
D

1
=10·7,5=75CM2.

						               Расми 2

7. Нуќтаи буриши хатњои XX
1 
ва 

 
YY

1
 маркази гомотетия 

мебошад.

;

2 4 ( 6; 8), 2 4 10

) 10, 2
1 5, 1.

m 8

cos 0, 2
cos 0,6;cos 0;cos 0,8

a b a b

a a a

a y

- + = - - - + =

= = = =

=-

= =

= = =

m m

r

b

{ {

2 4 ( 6; 8), 2 4 10

) 10, 2
1 5, 1.

m 8

cos 0, 2
cos 0,6;cos 0;cos 0,8

a b a b

a a a

a y

- + = - - - + =

= = = =

=-

= =

= = =

m m

r

b

{ {

б)
13. 8.

14. cos 0, 2 .

17. cos 0,6; cos 0; cos 0,8.

m =-

= =

= = =

{ {
r

a b c

B
C

D
A

A
1

B
1

C
1

D
1

y
1

X
1

0

x

y
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Фасли IV. Татбиќи монандї, 
гомотетия ва методи координатњо

.

1.1) 85 , sin sin85
5 sin50 , sin

sin
sin85

5 sin45 ,

sin
sin

sin
sin

, 2
1 sin

b
a sin

c
a

P a b c a
a a

S b c

0
0

0

0

0$ $$ $

$ $
$ $

a a

a a a

= = = = =

= + + = + + =

b c

b c

a

M4 6 6 ,cos 7
5 ,cos 35

19 ,cos 5
1 ,

4 6
35 , 3

2 6 .. S R r2 a= = = = = =b c

.

CM

CM CM.CM

7. a)R 8 8
1 , 4.

8. R 4,5

9.
4

10. 29, 12.

11. ) 4.

12. ) 4 29
4 .

13. 1213
12 , 12 , 11,2

r

R
b a
b

R r

a h

a h

h h h

2 2

2

a b c

= =

=

-
=

=

=

= = =

=

=

Фасли V. Дарозии давра ва масоњати доира

1. a).78,5 см2; б).50,24 см2; в).32,25 см2; г).1,8 см2.

2. а)36rм2; б) 0,09r  м2; в) 256r  см2; г) 2500r  см2.

3. С2/4r.

4. 1) 62,8 см2.

5.1) Њал. ;2 , 4 ,S 4 4
(2 )

4.

D D S D D D
D

S
S D

D
4

2 1 1

2

2
2
2

1
1
2

1

2 1
2

1
2

1

= = = = =

= =

r r r
r

r
r

;2 , 4 ,S 4 4
(2 )

4.

D D S D D D
D

S
S D

D
4

2 1 1

2

2
2
2

1
1
2

1

2 1
2

1
2

1

= = = = =

= =

r r r
r

r
r

M4 6 6 ,cos 7
5 ,cos 35

19 ,cos 5
1 ,

4 6
35 , 3

2 6 .. S R r2 a= = = = = =b c

;2 , 4 ,S 4 4
(2 )

4.

D D S D D D
D

S
S D

D
4

2 1 1

2

2
2
2

1
1
2

1

2 1
2

1
2

1

= = = = =

= =

r r r
r

r
r
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6. а)  Њал. , 2
1 sin 360

2
1 3 sin 3

360
2
1 3 sin120 2

1 3 cos30 4
3 3

4
3 3 3 3

4 .

S R S R n n

S R R R R

S
SD

R

R

2 2
0

2
0

2 0 2 0 2

2

2

D $

$ $ $

$= =

= = =

= =

r

r r

T

D

;

;

;

2
1 3 sin 3

360
2
1 3 sin120 2

1 3 cos30 4
3 3

4
3 3 3 3

4

S R R R R

S
S

R

R

2
0

2 0 2 0 2

2

2
D

$ $ $= = =

= =r r

=T

D

7. а) Њал. / .360 360 40 9

2 2 2 ( ) 2 28 14 ,

14

S R R R

S S S R r R r

S

R0

2

0

2 2

1 2

2 2
2 2

0 2
6: $

$

= = =

= - = - = - = =

=

r r r

r r r r
r

r

a r;

10. Њал. .

360 360 40 9

2 2 2 ( ) 2 28 14

S R R R

S S S R r R r

0

2

0

2 2

1 2

2 2
2 2

$ $

$

= = =

= - = - = - = =

r r r

r r r r
r

Расми 3

Фасли VI. Дарозии давра ва масоњати доира

1. 432,4 м.

2. 6 3м.

б) /2;
3 3
2 .r
rв) /2;
3 3
2 .r
r

/ .360 360 40 9

2 2 2 ( ) 2 28 14 ,

14

S R R R

S S S R r R r

S

R0

2

0

2 2

1 2

2 2
2 2

0 2
6: $

$

= = =

= - = - = - = =

=

r r r

r r r r
r

r

a rд) 5 6.
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